

bb 36. /a bank bán... 1. folyt./-szb

érdeklődésre tarthat számot az operaház mai épületének, 1875-ből kelet építési költségelőirányzata, amelyet a belügyminiszter hagyott jóvá. tablón láthatók 1885-ös társulatának fotói, s megismerhetők Lotz Károly ide készített freskótervei. a világ operairodalmának remekeit, hazánkban járt nagymestereit számos tárló idézi. köztük egy Wagner-kézirat: Wagner 1862-ben Budapesten járt és az akkori híres énekes Gassi Ferenc kérésére lejegyezte a Siegfried Kovács-dalát, s egy áriát a Lohengrinből. Gassi csak jóval később, 1875-ben énekelte el a dalokat egy pesti hangversenyen. számos levél is látható, amelyeket a kor nagyjai - Puccini, Meyerbeer, Zichy Mihály, stb. - az operaház igazgatóságához intéztek. a plakátsor érdekessége az operaház 1884. szeptember 27-i nyitását hirdető lap, míg a jelmezgyűjtemény egyik érdekessége Székely Mihály Sarastro-kosztüme. /mti/

--

bb 37. Rosztropovics gondonkaest a zeneakadémián

t pr/sk szb -cz

1967. szeptember 17.

vasárnap a zeneakadémián megkezdődött a budapesti zenei hetek október végéig tartó hangversenysorozata. a kiemelkedő zenei esemény vasárnapi nyitó koncertjén Msztyiszlav Rosztropovics, a szovjet cselló-iskola világhírű művésze lépett közönség elé repertoárjának legsikeresebb darabjaival, Brahms f-dúr szonátájával, Bach c-dúr szóló-szvitjével, Debussy gondonka-szonátájával, valamint egy magyarországi ősbemutatónak számító Hacsaturján-szonátával. a nagyszerű koncertest zongorakísérről Alekszander Dedjulin és Karen Hacsaturján voltak. /mti/

--

- v é g e -

19.20/szb

-22-

1974. február

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. szeptember 18.

bb 1. érdekes művészettörténeti, irodalmi és tudományos művek az akadémiai kiadó negyedik negyedévi terveiben

ms/lk/s zs hk

1967. szeptember 18.

az akadémiai kiadó az év utolsó negyedében immár hagyományosan gazdag terméssel jelentkezik. klasszikusaink közül jókai Mórtól a Lőcsei fehér asszony, Juhász Gyulától a prózai írások I. kötete, Mikszáth Kálmántól a cikkek és karcok VI. kötete jut el az olvasóhoz. érdeklődésre tarthat számot Egri Péter James Joyce és Thomas Mann dekadencia és modernség című könyve. Varannai Aurél az irodalomtörténeti füzetek-ben John Bowring és a magyar irodalom kapcsolatait tárgyalja, a magyar színház történetnek több, eddig nem publikált emléket mutatja be Varga Imre magyar nyelvű iskola-előadások a XVII. század második feléből című tanulmánya. Katona Imre, Maróthy János és Szatmári Antal szerkesztésében a parasztdaltól a munkásdalig címmel megjelenő tanulmánykötet első ízben foglalja össze a munkásdal-kutatás utóbbi éveinek eredményeit, nagyrészt még a tudományos közvélemény előtt is ismeretlen anyagokat. hasonlóképpen sok új adatot tartalmaz Tóth Edének a mult századi nagy haladó politikusról, Mocsáry Lajosról írott könyve.

a tudománytörténelmi tanulmányok sorában Mátyusz Elemérnek az egyik legnevezetesebb középkori krónikánkról, a Thunóczi krónikáról készült elemzése, a filozófiai tanulmányok sorában pedig Müller Antal kvantummechanika és fizika világkép című munkája ígér érdekes olvasmányt. az állam és jogtudomány uttörői című sorozatban ezúttal a modern európai büntetőjog előfutárának, Cesare Beccaria-nak büntetett és büntetés című könyve jelenik meg Sebestyén Pál fordításában. a klasszikus alkotáshoz Kádár Miklós professzor írt bevezető tanulmányt.

/ folyt.köv./

202

- 1 -

bb 1./ érdekes művészettörténeti..../ 1. folyt./s

a művészettörténeti irodalom radocsay dénesnek a középkori magyarország faszobraitól írt, gazdagon illusztrált művével gyarapodik.

jelentős alkotások szerepelnek az orvostudományi, műszaki, szociológiai, földrajzi, gazdaságtudományi, történelmi és pszichológiai kiadványok között is. a korunk tudománya sorozatban bogárdi jános a vizsgádkodás jelentőségét, az erre vonatkozó tudományos kutatásokat ismerteti. gombás pál és kisdi dávid bevezetés a hullámmechanikába és alkalmazásaiba című könyve az atom kvantummechanikai elméletével ismerteti az olvasót, nagy gyula andrás és szilágyi miklós könyve a magyar elektronoptikai szakirodalom komoly nyeresége.

ugyancsak az utolsó évnegyedben jelenik meg a négykötetes orvosi lexikon első kötete is hollán zsuzsa főszerkesztésében. a kötet az a-tól a d-ig terjedő címszavakat tartalmazza. a szótár - irodalom herczeg gyula olasz-magyar nagyszótárán, és a lakó györgy szerkesztésében megjelenő svéd-magyar kéziszótáron kívül több kézi és kisszótár újabb kiadásával gyarapszik./mti/

..

bb 2. háromszáz évvel ezelőtti emlékbeszéd a költő zrínyiről a párizsi tudományos akadémián

a vid-fm/tné/s ká hk

1967. szeptember 18.

a svájcban élő dr. zindely endre, a zürichi egyetem magyar-származású történésze arról értesítette a hazafias népfront szigetvári várbaráti körét, hogy másirányú kutatásai közben egy augsburgban 1696-ban latin nyelven kiadott - híres emberek, köztük a költő zrínyi miklós életét ismertető és méltató - könyvet talált. a kötetben zrínyiről közölt 35 oldalas emlékbeszédet a francia király rendelkezésére írták és a párizsi tudományos akadémián olvasták fel először 1665-ben, egy évvel a zrínyiász költő-jének és a török ellen vívott csaták hadvezérének halála után. a beszéd többek között arról is tanuskodik, hogy a török elleni küzdelmet együttérzéssel figyelő francia király egy időben három-ezer katonát szándékozott zrínyi megsegítésére küldeni.

az ismeretlen francia szerzőtől származó emlékbeszédet a várbaráti kör lefordítja és a zrínyi-relikviák között helyezi el./mti/

222'

..

- 2 -

bb 3. az új városközpontok mellett több kisebb lakótelep is épül a peremkerületekben

hi/j/s zs hk

1967. szeptember 18.

az ez évi átadásra tervezett budapesti lakások fele - körülbelül 2300 családi otthon - a főváros külső övezeteiben épül. a munkák előrehaladásáról, a peremkerületek új városközpontjainak kialakulásáról a napokban számoltak be az érdekelteket tanácsok végrehajtó bizottságai.

pesterzsébeten a dózsa györgy ut - nagy sándor utca - vörösmarty ut - kossuth lajos utca által határolt részen tervszerűen halad a városközpont rekonstrukciója. eddig 347 lakást adtak át, - ezek blokkos technológiával készültek -, s az év végéig újabb 500 család költözhet be itt épülő kényelmes otthonába. a járulékos beruházások is program szerint elkészülnek. jelenleg a 75 személyes óvoda és a 60 személyes bölcsőde épületén dolgoznak, mindkettőt előreláthatólag még az idén átadják. a kerület más pontjai is megfiatalodnak. a mártírok útján például 274 lakásos kisebb telep létesül, száz személyes óvodával. a délpesti általános fogasztási és értékesítő szövetkezet a lakótelepen abc-áruházat rendez be.

a x. kerület legnagyobb építkezésének színhelyén, az új városközpontban 1970-ig csaknem 1300 lakást emelnek, s kőbánya más részein is kijelölték az építkezésre alkalmas területeket. az óhegyen például 600-700 lakásos új körzetet alakítanak ki; a ganz-mávg dolgozói részére 300-400 családi otthon épül a harmat utca és a duda utca között, s elkészült a kada utcai új iskola mellett létesülő 500 lakásos település, rendezési terve is.

ujpest idei tervében 342 lakás építése szerepel. ezek egy részét már átadták, jelenleg pedig befejezéshez közeledik a munkásotthon utcai toronyházban 59 lakás építése, s az utolsó simításokat végzik az árpád ut 16-18 szám alatti 23 lakásos épülettömbön is. a rózsza utcában megkezdték a 132 lakásos kísérleti épület alapozását, s a félkész-ház akció keretében 95 családi otthon falait húzzák a főtí uton./mti/

222'

..

- 3 -

bb 4. perzsa ezüstpohár a nyiregyházi muzeumban

vid/fm/tné/s ká hk

1967. szeptember 18.

a tizenhatodik század végéről származó perzsa eredetű ezüstpohárral gazdagodott a nyiregyházi jósa andrás muzeum. a hazánkban ritkaságszámba menő régészeti lelet a vásárosnaményi járásból került elő, s valószínűleg annakidején a törökök közvetítésével került erre a vidékre./mti/

-. -

bb 5. miniszteri utasítás a katonai főiskolákon szervezett szaktechnikus- képzésről és általános iskolai tanárképzésről

vt/gk/s zs hk

1967. szeptember 18.

a honvédelmi és a művelődésügyi miniszter együttes utasítást adott ki a kossuth lajos katonai főiskolán, a zalca máté katonai műszaki főiskolán, valamint a kilián györgy repülő műszaki főiskolán szervezett szaktechnikus- képzésről és általános iskolai tanárképzésről. a rendelkezés értelmében a jövőben az említett intézményekben végzők egy diplomát kapnak, mivel katonai szakképzésüknek szerves része a szaktechnikus, illetve a tanárképzés is. a miniszteri utasítás szerint a magyar néphadsereg katonai főiskoláin az alább felsorolt általános iskolai tanári, illetőleg felsőfoku technikai szakokon képezhetik a hallgatókat :

általános iskolai tanári szakok : pedagógia, matematika, fizika, műszaki ismeretek és gyakorlatok, kémia, földrajz, testnevelés, orosz nyelv és irodalom, német nyelv és irodalom.

felsőfoku technikai szakok: gépgyártás-technológia, gépjármű műszaki, ut- vasutépítő, építőipari, építő-gépész, híradástechnikai, vezetékek nélküli híradástechnikai, vezetékes híradástechnikai, mikrohullámu, műszer- és szabályozástechnikai, belsőégésű erőgépész, rádiókémiai, valamint számviteli szak.

a katonai főiskolákon a képzési idő négy év. a rendelkezés azonban lehetővé teszi, hogy a néphadsereg technikus-tiszt-képzésben részesült tisztjei a szaktechnikus- oklevelet a katonai műszaki főiskolák felsőfoku technikai szakain két éven át folytatott kiegészítő tanulmányok után - sikeres államvizsgával - megszerezzék.

/ folyt.köv./

Leli

- 4 -

bb 5./ miniszteri utasítás...../ 1. folyt./s

a technikus-tisztképzésben részesült tisztekre vonatkozó felvételi feltételeket a honvédelmi miniszter a művelődésügyi miniszterrel egyetértésben állapítja meg.

a felsőfoku technikai végzettség két szempontból is előnyös: egyrészt a tiszti hivatással járó feladatok jobb ellátását teszi lehetővé, másrészt azok, akik egészségügyi vagy egyéb ok miatt nem folytathatják katonai hivatásuk gyakorlását, ismereteiket a polgári életben is jól felhasználhatják.  
/mti/

-. -

kk 6. kapitális szarvasbikát lőttek vas megyében

vid/kz/sk/s ká hk

1967. szeptember 18.

kapitális aranyérmes szarvasbikát lőtt az ivánci vadrezervátumban egy nyugatnémet vadász. a gyönyörű állat agancsa 13 kilo. vas megyében az utóbbi 200 esztendőben nem ejtettek el hasonló tróféájú szarvasbikát./mti/

Leli

-. -

- 5 -

bb. 7. több mint egyhónapos késést pótoltak az ndk budapesti kulturális és tájékoztatási központjának építői

i sb/lk/gy/hk

1967. szeptember 18.

a deák tér 3. számú házban építik az ndk új budapesti kulturális és tájékoztatási központját a középületépítő vállalat-dolgozói. a régi földszinti és alagsori épületrészek átalakításakor sok váratlan nehézség akadályozta a munkát, s miután a kivitelezés és a tervezés is lényegében egyszerre indult, az építkezés első szakaszában 35 napos késés keletkezett. az utóbbi hónapokban azonban jelentős erőket vontak össze az építkezésen, meggyorsult a munka és pótolták a késést. befejezték az új épületszerkezetek betonozását, s hozzáfogtak a szerelési és a csinosítási munkálatokhoz, amelyekben már az ndk építői is részt vesznek. csaknem egy hónapig nemzetközi építkezés volt a munkahely. a magyar munkásokkal együtt dolgozott hat ndk-beli gipsz-szobrász és a tanítási szünetben magyarországra látogatott 15 szovjet diák is.

az építők az ütemtervnek megfelelően december második felében adják át a ház legalsó szintjein kialakított kulturális központot, amelyhez az ndk szállítja a modern bútorokat, berendezéseket és a díszítő anyagok legnagyobb részét. a földszinten majd többek között 35 személyes mokka-bárt és könyvtárat nyitnak, s nemcsak könyveket, hanem dia-filmet és magnószalagot is kölcsönöznek. az alagsorban 92 személyes mozitermek, s a legkorszerűbb audió-vizuális nyelvtanítási módszerek alapján tervezett 25 személyes nyelvi laboratóriumot rendeznek be. a földszint és a félemelet egy részén helyet kap az ndk légitársaságának, az interflug-nak budapesti irodája is. ezt az épületrészt azonban az ötemeletes ház korszerűsített lakásaival együtt majd jövő év tavaszán adják át./mti/

bb. 8. gyümölcs-expresszek

vid-kz/sk/ká/gy/hk

1967. szeptember 18.

nyugat-magyarország gyümölcstermelő körzeteiből naponta 30-60 vagon szőlőt, szilvát, körtét és egyéb gyümölcsöt indítanak utba csehszlovákiába, lengyelországba, nyugat-németországba, olaszországba, svédországba és dániába. a szombathelyi máv-igazgatóság zöld utat biztosít a hegyeshalmon, illetve a sturovon át kigördülő gyümölcs-expresszeknek. a gyümölcs jó része, modern vasuti hűtőkocsikban utazik./mti/

8.05/gy

Botzela

g t e p

- 6 -

bb. 9. képes levelezőlapok, félmillió csomag cigaretta, izléses ajándéktárgyak a magyar felsőoktatás 600. évfordulójának pécsi ünnepeire

a vid-fm/tné/ká/gy/hk

1967. szeptember 18.

a baranya megyei tanács kereskedelmi osztálya is felkészült a magyar felsőoktatás 600. évfordulójának jubileumi ünnepeire. pécsen, az október 9-14 között lezajló jubileumi ünnepek színhelyén különféle ajándék- és emléktárgyakat hoznak forgalomba. hatvanféle változatban színes és fekete-fehér képes levelezőlapokat árusítanak. ezeknek egyharmada a pécsi és hazai felsőoktatási intézményekről készített új felvétel. a zsolnay porcelángyár pécsi városképeket ábrázoló domborműves ezoszín- és kézfestésű dísz tárgyakkal - vázák, kulacsokkal, alátétekkel - jelentkezik. elkészítette a gyár az egyetem címerével díszített háromszáz emlékplakettet is, amellyel a jubileumi ünnepség illusztris vendégeit - hazai és külföldi tudósokat, közéleti vezetőket - ajándékozza meg a rendező bizottság. a kereskedelmi tömegcikkek közül említést érdemel a félmillió dobozban forgalomba kerülő alkalmi csomagolású „fecske”, -minőségű cigaretta, a 60 000 darab „camea”, -minőségű szappan és a sok izléses könyvjelző./mti/

bb. 10. jégterelő gát épül a szalki-szigetnél

vid-kz/sk/ká/gy/hk

1967. szeptember 18.

a dunaujvárosiak kedvelt kirándulóhelye - a szalki-sziget - árvíz idején gyakran víz alá kerül és ilyenkor a jég súlyos károkat okoz. ennek megakadályozására jégterelő töltést építenek a szigeten. egyidejűleg a sziget belső tavát csatornával kötik össze a dunával. a jégterelő gát építésére a csatorna-építés során kitermelt földet használják fel./mti/

8.15/gy

Botzela

g t e p

- 7 -

bb. 11. újabb 600 dunaujvárosi lakás kap gázt

vid-szf/sk/ká/gy/hk

1967. szeptember 18.

dunaujváros idei várospolitikai tervében jelentős helyet foglal el az ugynevezett L-épületek gázellátása. a gerincvezeték ásását és a föld visszatöltését a lakosság társadalmi munkában végezte el. a csatornarendszer kiképzése, a csővezeték lefektetése a 2-es állami építőipari vállalat feladata volt. az 1 800 méter hosszú gereincvezeték elkészült, műszaki átadásával lehetővé vált, hogy az idén megkezdjék az L-épületek bekötését a gázrendszerbe és jövőre mintegy 600 lakásba juttassák el a vezetékes gázt. ezzel dunaujváros minden lakásába - a külső peremrészeket kivéve - lesz már a vezetékes gáz./mti/

..

bb. 12. termelőszövetkezeti térsztaüzem, seprőcirok és kenderfeldolgozó battonyán

vid kz/sk/ká/gy/hk

1967. szeptember 18.

a békés megyében a 12 000 lakosu battonya község négy termelőszövetkezete különböző melléküzemágak szervezésével biztosít folyamatos munkát tagjainak. a petőfi termelőszövetkezet már működő baromfitelepe mellett térsztaüzemet rendez be. két közös gazdaság piaci elárusítóhely nyitására és ellátására társult. a szövetkezeti üzletben házi kenyeret, tejet, tejtermékeket, zöltséget, gyümölcsöt baromfit és egyáltalán ételeket árúsitának. a vidék két fontos növényének, a kendernek és a seprőciroknak a feldolgozását is társulás formájában, helyileg oldják meg a battonyai közös gazdaságok./mti/

..

- 8 -

8.40/il

8.40/11

g 12 p

bb. 13. Losonczi pál

k kum/hné/gy/bs

1967. szeptember 18.

az elnöki tanács elnöke a chilei köztársaság nemzeti ünnepe alkalmával táviratban fejezte ki jókívánságait eduardo frei köztársasági elnöknek. péter jános külügyminiszter ebből az alkalmából gabriel valdés chilei külügyminisztert üdvözölte táviratban./mti/

..

bb.14. százharminckét közlekedési baleset a hét végén

i/fe/hné/zs/il/bs

1967.szeptember 18.

az esőtől felázott nedves, csuszós utakon sok súlyos balesetet okozott a hét végén a figyelmetlen, gondatlan vezetés. a rendőrségi krónika 132 közlekedési balesetről ad hírt. a békéscsaba és csorvás közötti útvonalon almási györgy, 19 éves ipari tanuló, nyiregyházi lakos, személygépkocsival összeütközött egy vele szabályosan szembejövő autóval, amelyet jenei andrás, 56 éves fogtechnikus, gyulai lakos vezetett. az összeütközésnél dr.almási györgy, 66 éves kórházi főorvos életét veszítette, jenei andrásné súlyosan, a két gépkocsi vezetője pedig könnyebben megsérült. a vizsgálat megállapítása szerint a balesetet az okozta, hogy almási személygépkocsijának hátsó kereke defektet kapott és a csuszós úton nem tudott idejében lefékezni. a vizsgálatot folytatják.

debrecenben szeifert zoltán, 36 éves helyi lakos, személygépkocsijával szabálytalanul előzött s elütötte lakásimréné 26 éves gyárimunkást és tarjáni istvánné 34 éves művezetőt, debreceni lakosokat. az előbbi súlyos, az utóbbi könnyebb sérülést szenvedett. a személygépkocsi vezetője a baleset után segítségnyújtás nélkül tovább hajtott. a rendőrség a lelkiismeretlen vezetőt néhány órával később elfogatta és előzetes letartóztatásba helyezte.

nagykanizsán a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját bruno mascanbauni 53 éves iskolaigazgató, olasz állampolgár, recanati lakos, és járművével egy utmenti villanyoszlopnak ütközött. a gépkocsi vezetője életveszélyesen felesége könnyebben megsérült.

/folyt.köv./

12.05/il

-13 12 p

- 9 -

12/11

bb. 14. / százharminckét ... 1.folyt./ il

Budapestien is több súlyos karambol történt a hét végén. a 6. kerületben a Bajcsy-Zsilinszky ut és a népköztársaság utja kereszteződésében egy 4-es autóbusz, - amelyet váci Miklós, 28 éves sofőr vezetett, - nem adta meg az elsőbbséget egy 6-os autóbusznak és a két, utasokkal zsúfolt jármű összeütközött. az utasok közül 11-en megsérültek.

a 7. kerületben a Damjanicz utca és a Nefelejts utca kereszteződésében Tóth István, 28 éves technikus a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját és elütötte dr. Lévai Ödönné, 79 éves nyugdíjast, akit életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba.

a 3. kerületben a Raktár utca és a Szentendrei ut kereszteződésében Asztalos József budapesti kisiparos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen Adamcsik Lajos, 68 éves nyugdíjasnak, s az idős embert elütötte. Adamcsik életveszélyes sérüléssel került kórházba. /mti/

--

bb.15. a gyermekgondozási szabadság visszamenőleg is beleszámít a munkaviszonyba - hogyan kell beszámítani a termelőszövetkezeti munkát? - a munkaügyi miniszter és a szot elvi állásfoglalásai

i/sl/j/il/bs

1967. szeptember 18.

a gyermekgondozási segélyről szóló rendelet arról is intézkedett, hogy a gyermekgondozásra igénybe vett fizetés nélküli szabadságot a munkaviszony időtartamának kiszámításánál teljes egészében figyelembe kell venni. a munkaügyi miniszter és a szot most kiadott elvi állásfoglalása ezt a kedvezményt visszamenőleg kiterjeszti általában azokra a női dolgozókra is, akik a gyermekgondozási segély bevezetése előtt fizetés nélküli gyermekgondozási szabadságot vettek igénybe.

1962 óta ugyanis mód volt arra, hogy az anyák gyermekeik gondozására fizetés nélküli szabadságot vegyenek ki, jóllehet 1967 január 1 előtt külön segély nem járt nekik. a fizetés nélküli szabadságnak ez a fajtája eddig ilyen szempontból jogilag tisztázatlan volt, ezért jelentős a mostani állásfoglalás. a munkaviszony visszamenőleges beszámításának egyébként ugyanolyan feltételei vannak, mint a gyermekgondozási segély engedélyezésének.

/folyt.köv./

12.10/11

- 10 -

*MA*

-1378P

bb. 15. / a gyermekgondozási... 1. folyt./ gy

a miniszter és a szot másik elvi állásfoglalása arról szól, hogy a gyermekgondozási segélyre jogosító 12 havi munkaviszony kiszámításánál figyelembe kell venni a mezőgazdasági termelőszövetkezetekben tagként eltöltött időt is. mégpedig oly módon, hogy minden tíz, közös munkával eltöltött napot kell egyhavi munkaviszonnyal azonos értékűnek tekinteni. csak olyan napokat vesznek azonban figyelembe, amelyek nem esnek egybe az egyébként is munkaviszonnyal elfogadott időszakokkal. /mti/

--

bb. 16. husz bővizű kutat furtak eddig nyugat-afrikában a magyar vizkutatók

a vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 18.

gróf János zalai olajfurmester, a nyugat-afrikában dolgozó magyar vizkutató expedíció tagja, a napokban tért vissza a mali köztársaságból, hogy szabadságát itthon töltsen. elmondta, hogy rekkenő hőségben, nehéz körülmények között, már 1960 óta dolgoznak magyar vizkutatók a mali köztársaság területén. azóta husz bővizű kutat furtak. a víz itt az életet jelenti.

gróf János szabadsága letelte után ismét repülőgépre száll, s újabb egy éves időtartamra nyugat-afrikába utazik, hogy magyar kollégáival folytassa a kutatást. /mti/

--

bb. 19. hetvenhét kilós harcsát fogott egy vásárhelyi halász

a vid-szf/sk/ká/gy/bs

1967. szeptember 18.

újabb óriás hal került szárazra a tiszából. Horváth Mihály, a hódmezővásárhelyi Ady Endre halászati szövetkezet tagja, mindszent község határában 77 kilós óriás harcsát fogott. a hatalmas vízi ragadozó a partmenti vízben rögzített egyik perlon varsába uszott és bár alaposan megtépte nem bírt kiszabadulni belőle. a harcsa két méter negyven centiméter hosszú.

a szövetkezet vizein öt éve nem fogtak ilyen hatalmas példányt. /mti/

12.30/11

-11-

*MA*

-1378P

bb. 17. épül a harmadik budapesti házgyár

b vid-gö/ká/gy/bs

1967. szeptember 18.

dunakeszi határában építik budapest harmadik házgyárát az é. 31-es építőipari vállalat dolgozói. a gyár „lelke”, a 20 000 négyzetméter alapterületű központi üzemcsarnok alapozását már befejezték, most állítják fel a csaknem négy emelet magas pilléreket. az épület 108 főtartója közül eddig nyolcvanmagas pilléret emeltek a helyére. a központi csarnok betonelemeit a vállalat három előregyártó üze me önti. a hatalmas pilléreket a helyszínen gyártották, az ugynevezett rácsos főtartókat a berentei üzem, a többi elemet pedig a ferencvárosi házgyár készítette. a házgyár betonozó-brigádjai már hozzáláttak a 12 000 négyzetméter alapterületű készáru tárolótér és a szállítójármű-park karbantartó műhelyének alapozásához is.

a dunakeszi házgyár üzemi próbáját 1969 második felében kezdik meg. ezután évente 4 200 lakáshoz elegendő elemet gyártanak. az itt készülő termékekből egyelőre öt és tizenegy szintes lakóházakat építhetnek. később 17 szintes épületek paneljeit is gyártják majd. tervezik, hogy dunakeszin kezdik meg a teljesen berendezett fürdőszoba egységek gyártását. ezek helyreemelése után a szerelőknak csak annyi dolguk lesz, hogy bekössék a víz, csatorna és az elektromos vezetékeket./mti/

bb. 18. természettudományi és technikai klubokat szerveznek borsodban

a vid-szf/tné/ká/gy/bs

1967. szeptember 18.

sokatigérő kezdeményezést valósítanak meg borsod megyében a fiatalok természettudományi ismereteinek bővítésére, műszaki és technikai készségük fejlesztésére. a városok és nagyobb községek művelődési házaiban - így miskolcon, ózdon, sátoraljaujhelyen, mezőkövesden és szerencsen - természettudományi és technikai bemutatótermeket létesítenek és klubszerveként működtetik őket. szakképzett pedagógusok irányításával a fiatalok szabad idejükben érdeklődési körüknek megfelelően csillagászati, fizikai, kémiai és biológiai kérdésekkel foglalkozhatnak, rádió, repülő és hajómodelleket építhetnek a klubokban. megtanulhatják a háztartási gépek helyes kezelését és kisebb hibáinak kijavítását. a bemutatótermeket szemléltető eszközökkel, barkácsolószerzőkkel, csillagászati látcsövekkel és műszerekkel, mikroszkópokkal, s különböző kísérleti eszközökkel szerelik fel. a munkában idősebb dolgozók is részt vehetnek.

/folyt. köv./

- 12 -

mk

1372P

bb. 18. /természettudományi.... 1. folyt./ gy

a gyakorlati foglalkozások mellett szakfilmeket vetítenek és előadásokat tartanak. a klubokban készült modellekből és kísérleti eszközökből kiállításokat rendeznek. a cél, hogy a következő években ezek a bemutatótermek lássák el szemléltető eszközökkel a környező községek iskoláit, szakköreit. az első természettudományi és technikai bemutatóterem októberben nyílik mezőkövesden./mti/

..

bb. 20. Leszurta volt főbérőjét

i fe/gk/zs/gy/bs

1967. szeptember 18.

ocskó Mihály 31 éves lakatos felkereste volt szállásadóját, bezur imrét 10. kerület, halom utcai lakásán. a vendég és bezur között szóváltás támadt, és ocskó a volt főbérőjét és feleségét egy késsel megszurta. az asszony súlyos sérüléseibe belehalt, bezur életveszélyes állapotban szállították kórházba. a rendőrség ocskó Mihályt őrizetbe vette./mti/

..

bb. 21. ünnepélyes tanévnyitó az elté-n

t fe/gk/zs/gy/bs

1967. szeptember 18.

az eötvös Loránd tudományegyetemen hétfőn ünnepélyesen megnyitották az egyetem 303. tanévét. az ünnepségen megjelent ilku pál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter és kurucz imre, az mszmp politikai bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának helyettes vezetője.

dr. nagy károly rektor többi között hangsúlyozta, hogy az 1967-68-as tanévben a nappali tagozaton 804 elsőéves hallgató kezd meg egyetemi tanulmányait, közülük 64,9 százalék a nő. további 251 jelentkező nyert előfelvételt a következő tanévre.

az idei oktatási év jelentős eseményeként ősszel a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére az egyetem tudományos ülészakot rendez. másik jubileumi ünnepségre is sor kerül az egyetemen: októberben emlékeznek meg a jogi kar megalapításának 300. évfordulójáról.

/folyt. köv./  
13.00/il

- 13 -

1372P

mk

bb. 21. /ünnepélyes.... 1. folyt./ gy

az ünnepi tanévnyitón adták át a 65, 60, illetve 50 évvel ezelőtt végzett hallgatóknak a vas-, gyémánt- és aranydiplomát. vasdiplomát nyújtott át a rektor Gockler Györgynek, aki 1902-ben szerzett diplomát a bölcsészkaron. tizen gyémánt-, tizennégyen pedig aranydiplomát kaptak. a kitüntetett nevében dr. vadász elemér professzor, az egyetem tiszteletbeli doktora mondott köszönetet./mti/

bb.22. időjárásjelentés

gk/11/bs

1967. szeptember 18.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

a hőmérséklet az évszaknak-megfelelően alakul.

az atlanti-óceán fölött erős központi ciklon található. ennek keleti oldalán egészen skandinávia északi részéig felnyúló melegáramlás uralkodik. viszont kelet-európa fölé jéges-tengeri hideg légtömeg érkezett, amiben az éjszakai lehülés nagy területen 0 - mínusz 3 fokig terjedt. az elmúlt napokban még a kárpát-medence fölött örvénylő mérsékeltövi ciklon lassan a fekete-tengerre vonult, így közép-európában megszűnt az esőzés. felszakadozott a felhőzet és a hőmérséklet kissé emelkedett.

hazánkban vasárnap a dunántúlon is megszűnt az esőzés és már csak szórvaosan fordult elő egy-két milliméter mennyiségű eső. pécs vidékén azonban 6-7 milliméter esett. a felhőzet kissé felszakadt és több helyen rövid időre kisütött a nap. a hőmérséklet napközben általában 16-21, az északi-keleti határmegyék száraz talaja fölött pedig 22-23 fokig emelkedett. hétfő hajnalra legnagyobb részben 11-14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt mindenütt csökkent a felhőzet és csak egy-két helyen volt jelentéktelen eső. a hőmérséklet 11 órakor 17-22 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16.7 fok volt, 0.3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 17 fok volt.

várható időjárás kecskés estig: időnkénti felhősödés, néhány helyen futó esővel. gyenge, változó irányú szél. többfelé reggeli párásság, köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél 350 centiméter./mti/

- 14 -

13.25/11

13.25

bb. 23. magyar újságírók találkozása msztyiszlav rosztropoviccsal

t ol/j/zs/gy/bs

1967. szeptember 18.

msztyiszlav rosztropovics - aki a budapesti zenei hetek vasárnapi nyitó koncertjén szólóműsorával nagy sikert aratott - hétfőn a royal szállóban találkozott a sajtó képviselőivel. a mindössze 40 esztendőes nagyírú szovjet gordonkaművész a kérdésekre válaszolva elmondta, hogy európa valamennyi országában koncertezett már, s műsort adott amerikaiában, kanadában, venezuelában, chilében, indiában, japánban, sőt ausztráliában is. a világon ma ismert neves karmesterek szinte mindegyikével hangversenyzett. sokszor szerepelt egy műsorban a jelenleg hazánkban vendégeskedő rihterrel, akivel prokofjev ismertette meg, s rihterrel közösen, elsőként mutatták be a zeneszerző szonátáját.

rosztropovics beszélt arról is, hogy életére és munkásságára a legnagyobb művészi hatást prokofjev, sosztakovics és britten gyakorolta, s őket tekinti legnagyobb tantómestereinek.

az elmúlt tíz évben többször játszott együtt gilelszszel és kogannal, s talán ennek tudható be, hogy elterjedt az a hír, hogy triót alakítottak. ő maga - bár nagyon szereti a kamarazenét - erre nem tud időt fordítani, inkább csak közös muzsikálásról van szó.

a gordonkaművész - mint elmondta - a moszkvai konzervatóriumban zeneszerzés szakot is végzett, és tagja a szovjet zeneszerzők szövetségének. írt két zongoraversenyt, néhány művet csel-lóra, kvartettre és több kis zongoradarabot. de, amint megjegyezte, amíg mások jobb darabokat írnak, szivesebben játssza az ő műveiket.

rosztropovics kedden a zeneakadémián, szerdán az erkel színházban lép fel: hajdn: c-dur gordonkaversenyét és prokofjev szimfónia gordonkára és zenekarra című művét tolmácsolja, majd jugoszláviába utazik, belgrádban és zágrádban ad hangversenyeket./mti/

...

bb. 26. az európai szocialista országok budapesti nagykövetei,

k tz/gk/gy/bs

1967. szeptember 18.

illetve a nagykövetségek képviselői meglátogatták „a szovjet tudomány és technika 50 éve”, kiállítást.

a vendégeket a kiállításon f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete és sz.i. kozlov, a kiállítás főigazgatója fogadta./mti/

...

14.40/gy

- 15 -

hétfőn

15.40

bb.24. megnyílt a medexport budapesti tudományos ismertető irodája

t/sz/lk/1l/bs

1967. szeptember 18.

a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőinek bajza utcai épületében hétfőn ünnepséget tartottak a moszkvai medexport gyógyszerkúkereskedelmi vállalat budapesti tudományos ismertető irodájának hivatalos megnyitása alkalmából. az ünnepségen részt vett f.j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, b.kf. puskin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője. ott volt az egészségügyi minisztérium, a medimpex és a magyar egészségügy számos vezető képviselője./mti/

bb.25. tanévnyitás a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán

t/ol/zs/j/1l/bs

1967. szeptember 18.

hétfőn délben tanévnyitó ünnepséget tartottak a liszt ferenc zeneművészeti főiskola nagytermében. az ünnepségen részt vett dr. orbán lászló a művelődésügyi miniszter első helyettese is. a megjelentek egyperces néma felállással adóztak kodály zoltán emlékének.

kovács dénes igazgató ünnepi beszédében többek között elmondotta, hogy az igazgatóság több intézkedést tett az új tanév sikere érdekében. azokon a tanszakokon például, ahol napi 5-6 órás gyakorlat szükséges, a kötelező tárgyi órákat délutánra tették át, egyelőre a zongora és a vonós tanszak hallgatói számára. a második évfolyamtól kezdődően bevezetik a félévi hangszeres főtárgyi vizsgát, az év végi vizsgák pedig nyilvánosak lesznek. a végzős hallgatók számára nagydíjat alapítanak, amit versenyen lehet majd elnyerni. a verseny díja - a több ezer forintos pénzjutalom felül - közreműködés az országos filharmónia egyik reprezentatív hangversenyén. a terv szerint a verseny győztese egyúttal a diplomáját is elnyeri.

ezután a főiskola ujonnan felvett hallgatói letették az esküt, majd kovács dénes köszöntötte azokat a zenetanárokat, zenetudósokat és művészeket, akik 50 évvel ezelőtt szereztek diplomát.

a főiskola kiszervezte az ünnepélyes tanévnyitón hirdette meg a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére rendezendő házi zenei versenyeket a zongora, a fuvós és az ének tanszak hallgatói számára, továbbá a fuvósok és a kamarazenészek helyi fesztiválját./mti/

14.50/1l

- 16 -

1545

Kk

bb. 31. kádár jánosnak a pravdában megjelent cikke

gy/bs

1967. szeptember 18.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kádár elvtárs-cikkét, amelyet - mint szeptember 17-i külpolitikai kiadásunk 4. oldalán jeleztük - a pravda vasárnapi száma közölt. alábbiakban a cikket teljes terjedelemben adjuk.

x x x x

az internacionalizmus - ma

mint minden elv, a proletár internacionalizmus is meghatározott viszonyok között érvényesül és alkalmazásának helyesége csak a gyakorlat kapcsán bírálható el. az idén ötven éves gyakorlata, története minden kommunista- és munkáspárt, minden szocialista ország számára nélkülözhetetlen ismeretek kiincésztárát adja. a szovjetunió tapasztalatai és sikerei meggyőzően bizonyítják marxista-leninista elveink, kommunista eszméink, közöttük a proletár internacionalizmus erejét és igazságát.

az önállóan fellépő munkásosztály már a múlt század közepén, a kommunista kiáltványban szembeszegezte a burzsoá nacionalizmussal és sovinizmussal a maga legfontosabb forradalmi elvét, a proletár internacionalizmust. azóta folyik, és még nem ért véget az a küzdelem, amelyben az osztályérdeket elködösítő, a nemzeteket szembeállító nacionalista és a dolgozók osztályszolidaritását, a népek barátságát hirdető internacionalista eszmeáramlatok ütköznek meg egymással. ennek az eszmei küzdelemnek végső kimenetele sorsdöntő a nemzetközi munkásosztály, sőt az egész emberiség jövőjének alakulásában.

a cári oroszország proletáriátusa 1917-ben a nagy októberi szocialista forradalom győzelemre vitelével, a szovjetállam megteremtésével bebizonyította, hogy a marxizmusnak a kapitalista diktatura megdöntéséről, a munkásosztály hatalmának kivívásáról, a szocialista társadalom megteremtéséről szóló tanításait meg lehet valósítani a gyakorlatban. az akkor még egyedülálló szovjethatalmat mélyen áthatotta a proletár internacionalizmus eszméje.

/folyt. köv./

14.58/gy

1550

- 17 -

Kk

b. 31. kádár jános... 1. folyt. / il

asszovjetunió pusztá léte, növekvő ereje, az egyetemes emberi haladással mindig összhangban álló politikája bátorította a szocializmusért társadalmi haladásért, a békéért küzdő embereket az egész világon. a szovjetunió fennállása óta a nemzetközi munkásosztály hazája és támasza. a második világháború idején, példásan teljesítve internacionalista kötelezettségét, nagy áldozatok árán felszabadította a fasiszták által elnyomott népek, leigázott országok egész sorát.

*Ta* a történelem menetének fő irányát századunkban az októberi forradalom győzelme, a fasiszta hatalmaknak a második világháborúban bekövetkezett megsemmisítő veresége, a szocializmus világrendszerre fejlődése, a gyarmati rendszer szétmállása határozza meg. a szocialista forradalom három világ rész újabb 13 országában győzött, két évtized alatt megváltozott ázsia, afrika, latin-amerika képe. új, független országok jöttek létre és léptek az antiimperialista politika, az önálló fejlődés útjára: az imperialisták sok területen elvesztették régi befolyásukat.

az imperialista világrendszer, a nemzetközi helyzet alakulása következtében, egyre mélyülő és általános politikai válságba került, és mind jobban összeszűkülő befolyási övezetét védi. egyes vezető tőkés államok gazdasági és katonai ereje az imperializmus rendszerének politikai válsága időszakában is növekedett és az utóbbi 2-3 évben a reakciós puccsok, törzsi, szeparatista felkelések szervezésével, a vietnami, majd a közel-keleti háború kirobbantásával fokozták agresszív tevékenységüket és növelték a nemzetközi feszültséget.

a burzsoázia-, amely elnyomó, kizsákmányoló rendszerét nem propagálhatja nyíltan, még kevésbé teheti ezt agresszív, reakciós céljaival, - az eszmei, politikai harc színterén leggyakrabban átruhát ulti. a haladó eszmék ereje tükröződik még abban is, hogy a kizsákmányolók, „jóléti állam, -ról az amerikai, az izraeli agresszorok „önvédelem, -ról beszélnek, az 1956-os magyarországi és az idej görögországi ellenforradalmi felkelést és puccsot „forradalom, -nak nevezték.

/folyt. köv./

15.10/ju

15<sup>sz</sup> J

- 18 -

*Ma*

b. 31. / kádár jános... 2. folyt. /-ju

az imperialisták és hazugságaik mindjobban telepleződnek, a reakciós, népellenes puccsokkal és a helyi háborúkkal súlyos szenvedéseket okoznak a népeknek, növelik az általános háború veszélyét, de a történelmet megfordítani, a szocializmus térhódítását megakadályozni, régi gyarmati rendszerüket, egykori világuralmukat visszaállítani nem tudják többé.

a jelenlegi helyzet fokozott éberséget, tisztánlátást, egységes, aktív fellépést kíván a haladó erőktől. az imperialisták minden tőlük telhető zavartkeltő manőverrel a szocialista országok közötti viszony élezésére, az ujonnan felszabadult ázsiai és afrikai országok megosztottságának elmélyítésére, e két nagy antiimperialista erő egymás közötti viszonyának megzavarására törekcsenek. provokációknál számításba veszik a gyarmati sorból nemrég felszabadult népek, országok viszonylagos társadalmi, gazdasági, katonai fejletlenségét. mindezt számbaveve, ma a legfontosabb követelmény az összes antiimperialista erő összefogása és közös fellépése. szükséges és lehetséges, hogy a szocialista és az ujonnan felszabadult országok életét döntően befolyásoló társadalmi erők, népek, az emberiség alapvető érdekeiből kiindulva, rendelkezjenek alá minden kérdést az imperializmus elleni közös harc követelményeinek.

a 14 szocialista ország népeinek alapvető érdekei egybeesnek. az egység és szoros együttműködés közös érdek, és a szocialista országok népeinek közvetlen érdekeiben tulmenően világpolitikai szükségesség. a szocialista országok egységét nem objektív okok, hanem azok a szubjektív tényezők, - mégpedig a nemzeti elkülönülés és a burzsoá nacionalizmus elemei - bontották meg és akadályozták, amelyek az utóbbi években és legsúlyosabb formában mao ce-tung és csoportja politikájában jelentkeztek és érvényesültek. a szocialista országok társadalmi életét vezető kommunistáknak, pártoknak biztosítaniok kell, hogy kapcsolataikban minden téren és teljes mértékben a proletár internakionalizmus, a testvériség és egység érvényesüljön, a nacionalista elkülönülés elemei pedig eltűnjenek azokból. az országaink dolgozóiban élő és erősödő hazafiság népeink történelmi hagyományából, a felszabadult nép mai valóságából, a szocialista forradalom vívmányaiból, az országépítő munka nagy eredményeiből, közös harcainkból táplálkozik, ezért nem akadályozhatja hanem összefogó ereje és támasza országaink internacionalista egységének.

/ folyt. köv/

15.15/ju

16<sup>sz</sup> J

-19-

*Ma*

bb 31./kádár jános../ 3. folyt./s

a magyar szocialista munkáspárt tevékenységében az internacionalizmus érvényesítésére törekedett mindenkor, mert vallja, hogy a kommunista- és munkáspártoknak a nemzetköziségben van fő erejük és munkájuk hatékonysága függ tőle. a szocialista országok kapcsolatában a marxizmus - leninizmus elveinek érvényesítésére ma sokkal inkább szükség van, mint eddig bármikor, a szocialista országok, a nemzetközi kommunista mozgalom, a népek szabadságharca további erősödése, az imperialista aknamunka megghiusítása és a nyílt agressziók visszaverése érdekében.

a jelenlegi viszonyok között, amikor kommunista internacionálé, vagy más, hasonló nemzetközi szervezet nem működik, amikor minden párt teljesen önállóan dolgozik, amikor független és szuverén szocialista országok maguk határoznak ügyekben, különösen fontos marxista-leninista elveink tisztaságának megőrzése és érvényesítése, annak tudata, hogy minden egyes kommunista- és munkáspárt tevékenységéért saját munkásosztályának, népének és a nemzetközi munkásosztálynak egyaránt felelős. minden marxista-leninista pártra kötelező, hogy feladatai meghatározásánál saját munkásosztályának, népének, országának helyzetéből induljon ki, de ugyanugy kötelező annak figyelembe vétele is, hogy az egyes pártok politikája nem lehet ellentétben a nemzetközi munkásosztály, a szocialista országok közös érdekeivel.

ma is időszerű lenin figyelmeztetése, hogy az internacionalizmus egy forradalmi párttól, az egyes országok munkásosztályától nem csupán szavakat, hanem tetteket követel. az internacionalizmus nem elvontan, hanem csak az élet által napirendre tűzött kérdésekben szükséges konkrét állásfoglalásokban érvényesülhet és ölthet testet a valóságban. ma csaknem 90 kommunista és munkáspárt tevékenykedik a világon, közülük 14 szocialista országban. pártjaink a legkülönbözőbb viszonyok között dolgoznak, ezért a belpolitikai és közös, nemzetközi feladatok helyes összehangolása nagy és komoly munkát kíván. ebben a marxizmus-leninizmus elmélete, az internacionalizmus, saját pártunk és a nemzetközi kommunista mozgalom forradalmi tapasztalatai segítenek és biztos iránytűt adnak számunkra.

/folyt.köv./

15.30/s

16<sup>00</sup>J

- 20 -

Kk

bb 30. fröccsöntő gépóriás

vid szf/sk-ju kás

1967. szeptember 18.

sokféle műanyagipari cikk előállítására alkalmas fröccsöntő gépóriást helyeztek üzembe a tatai műanyagipari ktsz-ben. az új gép maximálisan fél kilogramm súlyú műanyagcikkeket, háztartási eszközöket, nagyméretű laborokat, vödöröket, tejeskannákat, tv-alkatrészeket gyárt. megfelelő felszerszámozással a lakástextil- és szövőiparban használatos műanyagorsók előállítására is képes. az ndk gyártmányú, automata rendszerű gép rendkívül termelékeny, havonta mintegy tíz tonna nyersanyagot dolgoz fel. a szobanagyságu, csaknem kilenc tonna súlyú gépet egyetlen szakmunkás irányítja. /mti/

bb 33. elutazott a vöröskereszt társaságok ligájának elnöke

k ms/gk-ju zs

1967. szeptember 18.

háromnapos magyarországi tartózkodása után hétfőn feleségével és munkatársaival együtt elutazott hazánkba José Barroso Chavez, a vöröskereszt társaságok ligájának mexikói származású elnöke.

itt-tartózkodása alatt találkozott állami életünk több vezető személyiségével, valamint a magyar vöröskereszt vezetőivel. Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke mintegy háromnegyed óráig szívélyes eszmecserét folytatott José Barroso Chavezzel és feleségével. a vöröskereszt társaságok ligájának elnökét a külügyminisztériumban Mód Péter, a külügyminiszter első helyettese fogadta. a magyar vöröskereszt vezetősége a gellért szállóban ebédet adott a vendégek tiszteletére. ez alkalommal találkozott José Barroso Chavez dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszterrel. a magyar vöröskereszt székházában Rostás István főtitkár, a vöröskereszt elnökségének több tagja és a központ osztályvezetői tájékoztatták José Barroso Chavezt a magyar vöröskereszt munkamódszereiről, főbb tapasztalatairól és problémáiról. /mti/

15.33/szb

-21-

16<sup>00</sup>J

Kk

bb 27. katonafilmek fesztiválja szolnokon

vid-fm/tné-lm ká

1967. szeptember 18.

hétfőn szolnokon - a fegyveres erők klubja és a ságyári endre megyei művelődési ház rendezésében - megkezdődött a katonafilmek fesztiválja. az ötnapos fesztiválon bemutatják a varsói szerződés tagállamainak vltavai hadgyakorlatáról, a néphadsereg életéről készített filmeket, híradókat. műsorra kerül több világhírű szovjet katonai film, mint például a „balti égbolt”, „a katona apja”, című nagysikerű alkotás./mti/

--

bb 28. tizenöt év után ismét gyárt zsindelyező ács-szekercét a salgótarjáni acélárugyár

a vid szf/sk-lm ká

1967. szeptember 18.

az önálló vállalati gazdálkodással együttjáró piackutatás, a megrendelők igényeihez való igazodás érdekes és váratlan feladatokat ad a salgótarjáni acélárugyár kovácsoló üzemé dolgozóinak.

a ferunion külkereskedelmi vállalat a kovácsoló gyár több termékéből kért mintaszállítást, közte kovácsolt lapátból, kapából, csákányból és baltából. a külkereskedelmi vállalat 70 deka-grammos zsindelyező ács-szekercét is rendelt a külföldi igények alapján. a salgótarjáni gyár a kért mintatermékeket - köztük a már 15 éve nem gyártott zsindelyező ács-szekercét is - elkészítette és elküldte a külkereskedelmi vállalatnak./mti/

--

bb 29. az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportjának ülése

vid-fm/tné-lm ká

1967. szeptember 18.

hétfőn kaposvárott ülést tartott az országgyűlési képviselők somogy megyei csoportja. a megbeszélésen részt vett németh ferenc, az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára és bóhm józsef, a megyei tanács vb elnöke is.

a képviselők meghallgatták sugár imrének, a megyei tanács vb elnökhelyettesének tájékoztatóját a lakásépítés helyzetéről, majd dr. szokola károlyné országgyűlési képviselő ismertette a munka törvénykönyv-tervezet vitájában elhangzott észrevételeket. ezután mudig istván, a megyei tanács vb-pénzügyi osztályvezetője beszámolt a megye 1968 évi költségvetés-tervezetéről./mti/

--

15.40/szb

-22-

16<sup>30</sup> *JK*

*JK*

bb 34. nemzetközi gépiróverseny brnoban

k hné szb zs

1967. szeptember 18.

a múlt hét végén brnoban, a nemzetközi gépkiállítás alkalmából hét nemzet részvételével nemzetközi gépiróversenyt rendeztek. mind a mechanikus hajtású, mind az elektromos írógépek csoportjában 30 perces szövegmásolás, 3 perces mondatgépelés és 10 perces idegen nyelvű másolás volt a versenyfeladat. a három versenyszám összesített eredménye alapján a mechanikus csoportban bozena vokurková /csehszlovákia/, az elektromos csoportban tóth györgyné /magyar külkereskedelmi bank rt/ érte el az első helyezést.

a mechanikus csoportban csapatverseny is volt, amelyből a csehszlovák versenyzők kerültek ki győztesen. a második helyen magyarország csapata - rajkai arturmé /országos tervhivatal/, boromissza ivánné /pénzügyminisztérium/ és tarrné varga erzsébet /nehézipari minisztérium/ - végzett./mti/

--

bb 35. újabb személyszállító vonatokat irányítanak a józsefvárosi-pályaudvarra

k hbj/lk szb bs

1967. szeptember 18.

a máv vezérigazgatósága közli, hogy a keleti pályaudvar vágányhálózatának átépítése miatt szeptember 20-án, szerdán és szeptember 21-én, csütörtökön - a korábban már átirányítottakon kívül - az alábbi személyszállító vonatok indulnak budapest keleti pályaudvar helyett budapest józsefváros pályaudvarról, illetve érkeznek oda:

budapest józsefváros pályaudvarról indul 14 óra 49 perckor a 2544-es számú maglódig közlekedő, a 16 óra 50 perckor induló 2526 számú nagykátáig közlekedő, a 17 óra 48 perckor induló 2536 számú süllyásig közlekedő személyvonat.

budapest józsefváros pályaudvarra érkezik 13 óra 19 perckor a 2525 számú nagykátáról közlekedő, a 16 óra 19 perckor érkező 2543 számú maglódról közlekedő, a 17 óra 02 perckor érkező 2533 számú süllyásról közlekedő személyvonat.

részletes felvilágosítást az állomások adnak./mti/

15.56/szb

-23-

17<sup>30</sup> *JK*

*JK*

bb 32. a budapesti kiosk küldöttgyűlése

t sz/lk-ju bs

1967. szeptember 18.

hétfőn a kiosk sörház utcai székházában megtartott tanácskozáson a fővárosban működő több mint 16 000 magánkisiparos munkájáról, feladatairól számolt be gálos györgy, a szervezet budapesti titkára. a kiosk alapszabályzatának megfelelően a szervezet négy évenként tart küldöttértekezletet és választja újjá a vezetőséget. a hétfői küldöttgyűlésen a budapesti kisiparosságnak a lakosság érdekében végzett elmúlt négy éves tevékenységét mérlegelték. a tanácskozáson részt vett dr. szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, szabó piroska, a budapesti nőtanács elnöke, a fővárosi tanács, a könnyűipari minisztérium és a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének képviselői. ott volt dính ba thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője.

gálos györgy a választmány beszámolójában utalt arra, hogy a budapesti kisiparosok szolgáltatásait nemcsak a főváros lakói, hanem a budapestre bejáró dolgozók és az ide látogató külföldiek is nagy számban veszik igénybe. a kisiparosság tetemes részt vállal a helyi iparpolitikai tervek végrehajtásából. az elmúlt négy év alatt a budapesten végzett 7 milliárd 680 millió értékű javítószolgáltató munkából 3 milliárd 190 millió forint értékű a kisiparosokra hárult. az 1963. évi 800 millió forint értékű javítás-szolgáltatás helyett ez évben már 1 milliárd 200 millió forint értékű ilyen jellegű munka vár a kisiparosokra. a javításoknak és szolgáltatásoknak több mint 40 százalékát a kisiparosok végzik, noha időközben az állami és szövetkezeti szektor is bővítette hálózatát. budapesten a kisiparosok látják el a háztartási gép-javítás 47 százalékát, az egyéb vasipari javítás 62-63 százalékát, a falipari javító munka 93-94 százalékát. bár a kisiparosok látszáma az utóbbi években valamelyest csökkent, javító-szolgáltató munkájuk értéke 25 százalékkal emelkedett.

/ folyt. köv. /

16.00/ju

-24-

1730p

*Rka*

bb 32. / a budapesti... 1. folyt. /-ju

a kiosk szervezetei a fővárosi tanáccsal és más szervezetekkel együttesen budapesti különböző kerületeiben felméréseket végeztek a kisipari ellátottságról, s megállapították, hogy a peremkerületekben és az új lakótelepeken még sok a fehér folt. nincs sem a tanácsi vállalatoknak, sem a szövetkezeteknek rádió-tv-javító műhelyük a xv., xvi. kerületben. nincs gépkocsijavító a xv., xvi., xvi., xviii., xix. és xxi. kerületben és hiányzik a ruhaneműjavító a xv., xx. és xxi. kerületben.

az előadó hangsúlyozta, hogy a különböző szektorok fejlesztési terveinek összehangolásával igyekeznek enyhíteni a még ellátatlan körzetek lakosainak gondjain, a továbbiakban pedig arról szólt, hogy az új gazdaságirányítási módszerek feltevélei között a kisiparosságra az a feladat vár, hogy jobb minőségű munkával, olcsóbb szolgáltatásokkal, pontos szállítási határidőkkel, udvariasabb kiszolgálással nyerve meg, illetve tartsa meg vevőkörét. a budapesti kisiparosok mellett, hogy elsődlegesnek tekintik a javító-szolgáltató tevékenység ellátását, részt vállalnak az exportban is. négy év alatt mintegy 900 millió forint értékű terméket készítettek a keti útján a külkereskedelem megrendelésére és 252 új gyártmányt vezettek be. több találmány megvalósításában is részt vettek. a budapesti kisiparosok növekvő számban képeznek tanulókat. tanulóik száma az 1963. évi 1 828 helyett ez évben 2 458. a vásárlók, megrendelők teljes megelégedést kivívó kisiparosok erkölcsi megbecsülése nem marad el. négy év alatt 216 mester kaptott állami kitüntetést, miniszteri elismerést, vagy ipar kiváló mestere címet. 23 budapesti kisiparost választottak meg tanácstagnak. 1027 mester kapta meg a kiosk-nak a jó munkáért, jó minőségért vagy a kiváló ipari tanulók neveléséért adományozott oklevelét.

a küldöttközgyűlésen megválasztották a budapesti választmány 36 tagját, a 7 tagú vezetőséget és a fegyelmi bizottságot s ugyancsak megválasztották a kiosk v. országos küldöttgyűlésére, amely novemberben ül majd össze. /mti/

16.10/ju

-25-

1732

*Rka*

bb 31. /kádár jános cikke ... 4. folyt./-szb

a tapasztalat arra tanít és a helyzet arra kötelez bennünket, hogy egy álláspont megítélésében, számunkra fontos kérdésben, így egy párt internacionalizmusának megítélésében szükséges az elhangzott nyilatkozatok mérlegelése, de elengedhetetlen a szavak és a tettek egybevetése is. a kommunista világmozgalom, a szocialista országok egységének, az imperialistaellenes akcióegységnek követelése világszerte oly erős és elemi erejű a tömegekben, hogy ezzel nyíltan szembeállni kevesen mernek azok közül, akik igényt tartanak a kommunista és haladó elnevezésre. ezért szavakban mindenki internacionalista és forradalmár. a világ kommunista- és munkáspártjainak majd mindegyike, és a marxizmus-Leninizmus elveihez hű kommunisták a föld minden országában, mind szavaikban, mind tetteikben valóban internacionalisták. azonban a nemzetközi kommunista mozgalom soraiban az utóbbi években olyan jelenségek is mutatkoznak, amelyeket éppen internacionalista elvünkhöz ragaszkodva nem lehet szó nélkül hagyni, ellenkezőleg, határozottan vissza kell utasítani.

az internacionalizmus azt igényli tőlünk, hogy a marxizmus-Leninizmus eszméinek tisztaságát védelmezzük pártjaink soraiban is, nemzetközi mozgalmunkban is. ilyen vonatkozásban nem helyeselhető az a helyenként és egyeseknél tapasztalható állásfoglalás, amely vitás kérdésekben „semleges”, magatartásban, vagy egyenest a nemzetközi kontaktusok és elvtársi eszmecserék előli elzárkózásban nyilvánul meg. nem fogadható el internacionalista állásfoglalásnak az sem, hogy egy párt - akár a legnagyobb jóhiszeműséggel is - a nemzetközi helyzet önmaga által kialakított sajátos értelmezését, és ezzel kapcsolatos taktikáját az egyenest forradalminak deklarálja és - figyelmen kívül hagyva a többi testvérpárt véleményét - az egész világmozgalomtól saját álláspontjának elfogadását követeli.

nem következetesen internacionalista az az állásfoglalás, amelynél az internacionalizmus, az egység általános hangoztatása nem jár együtt a nemzetközi kommunista mozgalomnak, a szocialista országoknak, a népek szabadságharcának időszerű és konkrét kérdéseiben szükséges közös fellépéssel. így az amerikai agresszorokkal hősi harcot vivő vietnami testvéreink megsegítése, az izraeli agresszió következményeinek felszámolása, a nyugatnémet revánsizmus visszaszorítása kivétel nélkül minden kommunista és munkáspártnak közös harci feladata.

/folyt.köv./  
16.20/szb

-26-

16.4.2

bb 31. /kádár jános cikke... 5. folyt./-szb

még ha tizezerézer „forradalmár”, -nak, vagy a marxizmus-Leninizmus „világító napja”, -nak nevezi is önmagát valaki, semmi köze sincs a proletár internacionalizmushoz, ha a szovjetunió kommunista pártját, európa majd minden kommunista pártját revizionistának nevezi, és azt állítja, hogy a szovjetunióban, majdnem minden európai szocialista országban „visszaállították a kapitalizmust”,.

az igazi internacionalizmust, a szavak és a tettek teljes egységét példázza a szovjetunió kommunista pártja, a szovjetunió egész története. megdöntve a reakciós cári burzsoá-földesuri rendszert, megteremtve a szilárd szovjethatalmat, felépítve elsőként a szocialista társadalmat, biztosították a nép felemelkedését és ezzel megteremtették a világforradalom, a népek szabadságharcának erős és megdönthetetlen támaszát. a szovjetunió volt az a kőszikla, amelyen szétzúzódott az új középkorral fenyegető fasizmus. ez az ország az, amely önzetlenül, áldozatkészen támogatta és támogatja a szocializmus útjára lépett nemzeteket, az imperializmus ellen küzdő minden népet. a szovjetunió hadserege az a legfőbb erő, amely ma fékentartja az imperialistákat és megakadályozza egy új világháború kirobantását. a szovjetunió kommunista pártja, megszabadítva elmeletünket és gyakorlatunkat a megmerevedett dogmáktól, a jobb- és „baloldali”, torzításoktól, új lendületet adott a marxista-Leninista kutatásnak, a szocialista tudománynak és építésnek.

az internacionalisták, a kommunisták, a világ öntudatos dolgozói, haladó emberei a megvalósult szocializmus országát látják a szovjetunióban, s mindenkor törhetetlen hívei a szovjetunióval való barátságnak. pártunk, a magyar szocialista forradalom erői az elmúlt ötven esztendő során, az internacionalizmus-hoz, munkásosztályunk, népünk érdekeihez hiven, mindenkor együtt harcoltak szovjet testvéreinkkel. magyar internacionalisták harcoltak a polgárháború idején a szovjet vörös hadsereg soraiban. a szovjet-állam és a magyar tanácsköztársaság deklarálta szövetségét 1919-ben. a szovjet hadsereg szabadította fel a hitlerista elnyomás alól a magyar népet 1945-ben, és 1956-ban is segítséget nyújtott a külső és belső ellenségei által szorongatott magyar népköztársaságnak. mindez, és a népünknek százféle formában nyújtott szovjet segítség a proletár internacionalizmus ragyogó megnyilvánulása.

elveink és pártunk forradalmi tapasztalatai alapján valljuk, hogy a szovjetunióhoz való viszony mindenkor a legfontosabb és legbiztosabb próbaköve volt minden politikai irányzatnak és mindenek előtt a proletár internacionalizmusnak. a szocialista országokban az internacionalizmus a szovjetunió iránti barátságban, az összes szocialista ország iránti barátságban fejeződik ki és ma mindenekelőtt a szocialista országok egységének és összefogásának építését követeli meg.

/folyt.köv./  
16.28/szb

-27-

16.4.2

bb 31. /kádár jános cikke... 6. folyt./-lm

a nemzetközi reakció előtt ismert és félelmetes erő a proletár internacionalizmus, ezért folytatja mindenütt a legkülönbözőbb formában a szovjetunió, a szocialista országok ellen irányuló propagandáját. az imperialisták az egyes szocialista országok politikai gyengítése és egységük bomlasztása céljával mindeneke előtt a nacionalizmust, a szovjetellenességet próbálják felszítani.

pártunk tapasztalatai azt bizonyítják, hogy szocialista és nemzeti törekvéseinket együttesen és jól csak a társadalmi haladás útján, a szovjetunióval, a szocialista országokkal összefogva, a nemzetközi munkásosztály céljaival összhangban szolgálhatjuk. a szocialista országok nemzeti függetlenségét és szuverenitását az imperializmus léte és provokációi veszélyeztethetik; a szovjetunió nemcsak, hogy nem sérti és nem fenyegeti, ellenkezőleg, a szovjetunió ereje segít megvédeni. a szocialista országok erejét meghatározza a szocialista világszisztem léte, a szocialista országok egysége, együttműködése. ez az egység a szovjetunió nélkül, - különösképpen pedig ellene - elképzelhetetlen.

mindenki, aki tudatos ellensége a munkáshatalomnak, a népi demokratikus államnak, a szocializmusnak, egyben szovjetellenes is; ilyenek természetesen az imperialisták, s nálunk itthon azok, akik visszasírják a kapitalista-földesuri rendszert. vannak mások, akik nacionalista, vagy egyéb előítéletek rabjaiként szemben állnak a kommunizmussal, az internacionalizmussal, a szovjetunióval. ujabban azonban akadtak a világban olyan emberek is, akik kommunistáknak mondják magukat s közben szovjetellenesek. mi azonban nem ismerünk szovjetellenes marxizmus-leninizmust, szovjetellenes internacionalizmust, szovjetellenes kommunizmust. tudjuk, hogy ilyen a valóságban nincs.

a szocialista országok viszonylatában az internacionalizmus követelménye az egység, a kölcsönös testvéri segítségnyújtás, a gazdasági és kulturális együttműködés, amelynek jobb és mind teljesebb megvalósulásáért a mi pártunk és kormányunk is dolgozik. ennek megfelelően nagy fontosságot tulajdonítunk az európai szocialista országok viszonylatában a varsói szerződés és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa alapokmányaiban meghatározott mind hatékonyabb politikai, katonai és gazdasági együttműködésnek.

/folyt.köv./  
16.30/lm

- 28 -

16.30/lm

bb 31. /kádár jános cikke... 7. folyt./-lm

minthogy már nem egy, hanem 14 országban számolták fel a kizsákmányoló hatalmát, folyik a szocialista építés, ezeknek az országoknak együttesen kell vállalniuk és betölteniük azt a szerepet, amit csaknem 30 éven át a szovjetunió egyedül töltött be. a szocialista országoknak együttes feladata, hogy erőik összefogásával oldják meg belső építési feladataikat, segítsék a tőkés világban harcoló forradalmi munkásmozgalmat, a szabadságukért és az önálló fejlődés jogáért harcoló népeket és tegyenek meg mindent ezután is egy új világháború kirobbantásának megakadályozásáért, az emberiség tartós békéjének kivívásáért.

az igazi nemzetköziség most a szocialista országoktól mindenek előtt az imperialistákkal szembeni akcióegységet követeli meg. a nézeteltéréseket félretéve, elsősorban részletekbe menően egyeztetni kell a vietnamnak, az arab országoknak és minden megtámadott népnek nyújtott segítség módját, és lebonyolítását. nem kétséges, hogy a vietnami demokratikus köztársaság függetlenségének megvédéséért, dél-vietnamban a nép szabadságáért és önrendelkezési jogáért, közel-keleten az izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért, az európai biztonság megteremtéséért folyó harc végső fokon az imperializmus vereségével, a haladás erőinek győzelmével végződik. de nem mindegy, hogy mikor, ezért mindenkinek kötelessége előmozdítani a szocializmus, a nemzeti függetlenség, a béke, erőinek tömörítését, a népek szenvedéseinek megrövidítését.

a magyar szocialista munkáspárt internacionalista, a nemzetközi kommunista mozgalomhoz tartozik, annak harci osztaga. pártunk politikája munkásosztályunk, egész népünk érdekeit, nemzeti céljainkat szolgálja, és egyben internacionalista is. meggyőződésünk, hogy ha politikánk nem szolgálná nemzeti érdekeinket, nem felelne meg a nemzetközi munkásosztály érdekeinek sem, és ha nem volna internacionalista, akkor veszélybe sodorná hazánk érdekeit is. internacionalista kötelességünk, egyben nemzeti érdekünknél a szocializmus teljes felépítése hazánkban, a szocialista világszisztem erősítése, a szabadságukért küzdő népek támogatása, a hozzájárulás egy új világháború megakadályozásáért folyó küzdelemhez. a kapitalista világban küzdő testvérpártjainknak, a szocialista országok népeinek azzal tesszük jó szolgálatot, ha helytállunk a magunk frontján, valóra váltjuk az eszmét, sikereket érünk el az új társadalom építésében.

/folyt.köv./

16.40/szb

-29-

16.40/szb

bb 31. /kádár jános cikke... 8. folyt./-szb

a nemzetközi osztályharc, a két világrendszer küzdelme bennünket is arra kötelez, hogy dolgozzunk a szocialista országok egységének megteremtéséért, az imperializmus elleni harc akcióegységének megvalósításáért, a szocialista országok együttműködésének tudatos, tervszerű szélesítéséért. mint ez nemzetközileg ismert, a magyar kommunisták, a magyar munkásosztály és a szocializmust építő magyar nép igyekezik e kötelelességeinek, erejének megfelelően, eleget tenni.

a társadalmi haladásért, a nemzetek szabadságáért, a békéért világméretben folyó harc vezetésének nehéz, de megtisztelő feladata a világ kommunista- és munkáspártjaira hárul. a testvérpártok küldetésüknek akkor tudnak eleget tenni, ha a lenini elvekhez hűen, a tömegekkel összeforrvan harcolnak s erőiket egyesítik. a nemzetközi kommunista mozgalom egységének erősítése konzultációkat, nemzetközi tanácskozásokat kíván. azt gondoljuk, igaz az, hogy végső fokon minden párt teljes felelősséggel és önmaga alakítja ki politikáját, de az is igaz, hogy egyetlen párt sem nélkülözheti a testvérpártok tapasztalatait. a helyzet értékelése, a tennivalókra vonatkozó nézeteink egyeztetése, a nézeteltérések kiküszöbölése csak a marxizmus-leninizmus alapján és elvtársi eszmecserék keretében lehetséges.

a magyar szocialista munkáspárt véleménye az, hogy minden pártnak jogában áll úgy határozni, hogy nem vesz részt valamilyen nemzetközi tanácskozáson, de ugyanugy megvan minden pártnak az a joga, hogy összejöjjön és tanácskozzon közösen azokkal a pártokkal, amelyek ezt szükségesnek tartják. éppen ezért helyeseljük a legutóbbi karlovy vary-i, moszkvai és budapesti tanácskozásokon követett gyakorlatot. pártunk képviseltette magát ezeken a tanácskozásokon, azért, mert ezt az internacionalizmusból eredően erkölcsi, politikai kötelelességének tartotta, s így fog eljárni a jövőben is.

a magyar kommunisták azon a véleményen vannak, hogy a közelmúlt évek sok új és fontos problémát vetettek fel, amelyeket közösen kellene megvizsgálni; időszzerűvé vált a kommunista- és munkáspártok újabb tanácskozása. az internacionalizmus szellemében, elvtársi módon, a marxizmus-leninizmus fényénél kell megvizsgálnunk a világban kialakult helyzetet, mozgalomunk kérdéseit, a harc követelményeinek megfelelően.

/folyt.köv./

16.50/-szb

- 30 -

*11/15 1500*

bb 31. /kádár jános cikke... 9. folyt./-szb

minden kommunista- és munkáspártot meg kell hívni, s a tanácskozás közös előkészítésébe be kell vonni mindazok pártok képviselőit, amelyek arra igényt tartanak. célunk az egység erősítése, az eddiginél erősebb és szélesebb anti-imperialista front és akcióegység utjának egyengetése. mozgalomunk és egységünk további erősítésére irányuló törekvéseinket azonban az ezt ellenzők kedvéért nem adhatjuk fel. a nemzetközi munkásosztály és a népek szabadságának zászlaját a múltban is azok vitték előre, és ma is azok az erők tartják magasra, amelyek készek voltak a közös ügy érdekében közösen fellépni.

a magyar nép céltudatosan és eredményesen folytatja a szocialista társadalom teljes felépítésére irányuló munkáját. bizakodva néz a jövőbe, erősít meg hatványozza annak tudata, hogy barátjának és szövetségésének mondhatja a nagy szovjet népet, a szovjetuniót. internacionalista érzelmei nyilvánulnak meg abban a tiszteletben és szeretetben is, amit most, a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének 50. évfordulóján sokféle formában, ünnepélyesen fejez ki a magyar társadalom. pártunk, népünk szívből új sikereket, új győzelmeket kíván a proletár internacionalizmus zászlaját mindenkor magasán tartó szovjetunió kommunista pártjának, a nagy szovjet népnek. /mti/

..-

bb 41. a viz alól is felszínre hozzák az olajat a szegedi medencében

a vid-szf/sk szb ká

1967. szeptember 18.

a gazdag szegedi szénhidrogén készleteket feltáró olajbányászok mind gyakrabban találják magukat szemben a tiszával, meg a marossal. a várható áradás miatt nem lehet az árterületeken furótornyokat felállítani, pedig a meder alatt is nagy gáz- és olajkészletek rejtőznek. a problémát megoldják: elővarázsolják az olajat a víz alól is. ennek egyedüli módja az irányított ferde furás, amelynek bonyolult kivitelezéséhez most láttak hozzá az algyő 186-os furáspon- ton. a maros-gáton kívül telepített furóberendezéssel 670 méternyire függőlegesen lefurta, majd szolnokról érkezett szakemberek, illetve megfelelő technikai apparátus segítségével hozzáláttak a furat ferdítéséhez. a furat mélypontja, oldal-irányban 300 méternyire távolodik majd el a felszíni furáspontról, tehát a folyó medre alá kerül. számos ilyen irányított ferde furással hozzák felszínre a folyók alól az olajat, meg a földgázt. /mti/

16.55/szb

-31-

*1735*

*Rb*

bb 36. miskolcon véget ért a szovjet tudomány és technika hete

vid -szf/tné-lm ká

1967. szeptember 18.

a mtesz borsod megyei intéző bizottsága által a szovjet tudomány és technika 50 éves jubileuma alkalmából rendezett esemény-sorozat, a miskolci technika házában v.n. bakulnak, a műszaki tudományok doktorának a szovjet tudományos akadémia tagjának a mesterséges gyémántokról szóló előadásával véget ért.

az ország legjelentősebb vidéki ipari központjában nagy-nevű szovjet tudósok hat előadást tartottak, amelyeket az intéző-bizottsághoz tartozó 28 egyesület tagjai közül csaknem másfélezeren hallgattak végig. az előadások különösen nagy érdeklődést keltek a borsodi műszaki értelmiség körében, mert számos létesítmény, így többek között a sajószögeden létesített transzformátor-állomás, az alsószolcán épülő házgyár és több más borsodi ipari üzem fejlesztése szovjet gépekkel, szovjet műszaki dokumentációk alapján történik.

a szovjet előadókat nagy szeretettel fogadták miskolcon. közülük többen megtekintették a miskolci nehézipari műszaki egyetemet, illetve látogatást tettek több nagyüzemben és kötetlen beszélgetés formájában találkoztak a gyárak, üzemek műszaki vezetőivel.

alig hogy befejeződött ez a rendezvénysorozat, máris újabb eseményre készülnek a borsodi műszaki értelmiségiek. szeptember 27-és 28-án a miskolci nehézipari műszaki egyetemen kerül sor ünnepi rendezvényekre a nagy októberi szocialista forradalom félévszázados jubileuma alkalmából. ünnepi nyilvános egyetemi tanácsülésen emlékeznek meg az ötven éves évforduló borsod megyei hatásáról, majd kiosztják az egyetem oktatói között a jubileumi pályázat díjait./mti/

bb 37, háromtagu delegáció

k tf/tr-lm zs

1967. szeptember 18.

utazott brüsszelbe: magyar-belga kulturális munkatervi tárgyalásokra. a delegációt dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke vezeti./mti/

16.55/Lm

- 32 -

1735

*mb*

bb 38. költözik a mezőgazdasági kiállítás

t kf/kf-lm bs

1967. szeptember 18.

a látogatók tömegei után hétfőn a szakemberek, a munkások serege vette birtokába a mezőgazdasági kiállítást, megkezdődött a bontás, a költözködés.

a legnagyobb forgalom - akárcsak a nyitás előtti napokban - az istállóknál, az iparvágányoknál volt. hajnalban kezdődött az értékes tenyészállatok bevagonyozása, s estig irányvonatokkal, mintegy 150 vagonban, a bemutatott állatállomány nagyrészt utnak indították. ezenkívül 60 teherautó is vitt állatokat, főleg az aprójószágokat. kedden délig kiürül a kiállítás állattenyésztési bemutatója, csupán a ketreces tojóház s 4 500 darabos tyúkállománya marad, amely a kiállítás üzemeként működik. ugyancsak gondoskodni kell „zolti„-ról, a vasárnap kisorsolt óriás hizóról is, addig, amíg a szerencsés nyertes nem jelentkezik, s nem dönt sorsáról.

az önálló kiállítók, a külföldiek is megkezdtek a gépek szétszerelését, a csomagolást, s költöztetik a vásár kereskedelmének és vendéglátóiparának berendezéseit is. hétfőn estig több mint 500 teherautó hordta szinte szünet nélkül a kiállított árukat, s a felszerelést. megcsappant a kiállítás dolgozóinak száma is: hétfőn 60 jegyszedő és mintegy 150 ór „leszerelt„./mti/

bb 40 . megnyitotta a huszadik tanévét az egeri tanárképző főiskola

vid fm/sk-lm ká

1967. szeptember 18.

az egeri tanárképző főiskola disztermében hétfőn ünnepélyesen megnyitották a huszadik tanévet. szücs lászló igazgató ünnepi beszédében bejelentette, hogy a mostani tanévben egerben rendezik meg a tanárképző főiskolák országos jubileumi ünnepségeit. az egeri tanárképzés új létesítménnyel - 300 személyes főiskolai leánykollégiummal - gazdagodott.

a diszünnepségen 201 elsőéves hallgatót avattak a főiskola „polgáraiává„ dr. nagy józsef igazgatóhelyettes ezután gyémánt-diplomát nyújtott át becht józsef nyugalmazott tanítóképző intézeti igazgatójának, aki 1907-ben szerzett tanári oklevelet. niemtshik lujza 50 éves nevelői tevékenysége jutalmaként aranydiplomát vett át./mti/

17.02/Lm

- 33 -

1735

*mb*

bb 39. a vízellátásról tárgyalt az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja

a vid fm/sk-ju ká

1967. szeptember 18.

a megye vízellátásának helyzetét tárgyalta hétfőn, mezőturon tartott ülésén az országgyűlési képviselők szolnok megyei csoportja. megállapította, hogy az ország egyik ivóvízben legszegényebb megyéjében fokozatosan, felszámolják a vízinséget. csupán a második ötéves tervidőszakban 18 település kapott vízművet és 184 kilométernyi vezetékrendszert. a fejlődés ellenére még számos olyan települése van a megyének, ahol évek óta húzódik a vízmű építésének megkezdése.

a képviselők több javaslatot tettek az ivóvízellátás további javítására. martfűn jelenleg három vízmű üzemel, de egyik sem tudja kielégíteni az igényeket. ezért kezdeményezték a gyári lakótelep, az üzem és a község egységes vízszolgáltató rendszerének kialakítását. kevetendő példának jelölték meg besenyőszögöt, nagykörűt, tizzasülyt és több más települést, ahol a lakosság társadalmi munkával járult hozzá a helyi tanács erőfeszítéseivel. az idén mindhárom községben megkezdte üzemelését az ivóvízellátó mű. javasolták továbbá, hogy növelni kell a jelenlegi rossz határfokkal működő vízművek kihasználását és műszerezettségét. /mti/

--

bb 44. a mahart közli,

sz hbj-ju

1967. szeptember 18.

hogy a sirály szárnyashajó budapest-bécs-budapest közötti menetrend szerinti járatát szeptember 23-án közlekedtetni utoljára oly módon, hogy budapestről hajó szeptember 22-én, reggel 8 órakor, míg bécsből 23-án reggel 8 órakor indul. közli, továbbá, hogy a sirály szárnyashajó szeptember 24-i, esztergomi járata technikai okok miatt elmarad. /mti/

--

17.15/ju

-34-

17.30/

*Ula*

bb 42. csehszlovák ifjúsági küldöttség látogatása salgótarjánban

vid szf/sk-lm ká

1967. szeptember 18.

a salgótarjáni acélárugyár és a csehszlovákiai piesoki gépgyár kisz-, illetve csisz-fiataljai között létrejött baráti kapcsolat és együttműködés megnyilvánulásaként a múlt hét elején salgótarjáni ifjúságok jártak a csehszlovák gépgyárban. a látogatás viszonzásaként most a piesoki gépgyár fiataljainak 40 főnyi csoportja kereste fel a salgótarjáni gyárat. a csehszlovák ifjúsági szövetség fiataljai megismerkedtek a salgótarjáni gyár üzemével, a fiatalok munkájával, szórakozási lehetőségeivel, több sportvetélkedőn vettek részt. a csehszlovák fiatalok hétfőn délután vettek búcsút salgótarjáni vendéglátóiktól. /mti/

--

bb 45. tudósdelegáció utazott prágába

j-lm zs

1967. szeptember 18.

erdey-gruz tibornak, a magyar tudományos akadémia főtitkárának vezetésével küldöttség utazott prágába, a szocialista országok tudományos akadémiáinak ötödik értekezletére. a küldöttség tagjai: szabó imre akadémikus, főtitkárhelyettes, tarján imre egyetemi tanár, halay tibor, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának munkatársa, nagy lajos, az mta nemzetközi kapcsolatok bizottságának vezetője és kánitz gabriella főelőadó. /mti/

--

bb 47. debreceni ruhák bemutatója hollandiában

a vid-szf/tné-lm ká

1967. szeptember 18.

hétfőn délután debreceni ruhagyári szakemberek küldöttséggel utazott hollandiába. a debreceni ruhagyár 37 modellből álló kollekcióját mutatják be hágában és amszterdamban azoknak a holland cégeknek, amelyek kapcsolatban állnak a gyárral. a bemutató érdekessége lesz, hogy a megrendelt modelleket lefényképezik és a képeket az áruházi katalógusban közlik. a holland vevők így már gyártás előtt, fényképekről és szakleírásból megismerkedhetnek a jövő évben hollandiában kapható debreceni női ruhákkal. a vásárlásnál elegendő lesz a kiválasztott modell áruházi katalógusának számát bemondani. /mti/

17.15/lm

-35-

*18.04*

bb 46. egyre nagyobb szerephez jut a matematika a szovjet műszaki életben - j. v. prohorov előadása a magyar tudományos akadémián

t tz/lk-ju

1967. szeptember 18.

hétfőn harmadik hetébe lépett az az előadássorozat, amelyet „a szovjet tudomány és technika ötven éve, kiállítás alkalmából hazánkba érkezett szovjet tudósok tartanak a fővárosban és a vidéken. a hét első napján j. v. prohorov, a szovjet tudományos akadémia levelező tagja, a matematika és a technikai fejlődés kapcsolatáról tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást a magyar tudományos akadémia nagytermében.

előadásában utalt arra, hogy korunkban a tudományos munka igen gyorsan nevelszik más emberi tevékenységekhez viszonyítva: mennyisége 10 évenként körülbelül megkétszereződik. alapvető oka ennek a kutatások műszaki és gazdasági következményeinek állandóan, és még hozzá igen gyorsan növekvő jelentősége. bizonyítja ezt az elektronikus számítógépek térhódítása éppen úgy, mint például az űrkutatás és az atomenergia hasznosítása terén elért eredmények. megváltozott a tudományos kutatások jellege is. nem egy közülük egyidejűleg a tudomány több területét érinti, egyik például a fizikát és a kémiát, a másik a fizikát, a kémiát és az élettant, stb. a kutatások komplex jellege különösen feltűnő a kibernetikában.

az egyre fejlődő tudományok megállapításait matematikai formába kell önteni ahhoz, hogy általános törvényszerűségeket, alapvető elveket lehessen belőlük levonni. különösen jellemző a matematika jelentőségének a növekedése olyan tudományos kutatásokban - mondotta j. v. prohorov -, amelyek a technikai tudományos fejlődés vezető területeivel kapcsolatosak. ezeket a területeket pontosan meg is határozta programjában a szovjetunió kommunista pártja. a gyakorlati életet közelről érintő tudományos feladatokat a matematika számára is például az ország villamosítása, az egységes energetikai rendszer és a több százezer kilométeres nagyfeszültségű vezetékhalózat kiépítése, a termelés, a szállítás és hírközlés komplex mechanizálása és automatizálása, a rádióelektronika fejlesztése, különböző automatikák kidolgozása, valamint a kibernetika és az elektronikus számítógépek és vezérlő berendezések alkalmazása a termelésben és tervezésben, az ügyvitelben és a vezetésben. ilyen terület a kemizálás és az új anyagok létrehozása, új energiafajták, köztük az atomenergia ipari alkalmazása, stb.

/ folyt. köv. /  
17.35/szb

-36-

kk 18.02

bb 46. / egyre nagyobb... 1. folyt. /ju

az ilyen természetű problémák megoldásában a szovjetunió egész sor matematikai kutató intézete vesz részt, s a szovjet tudósok nagy sikereket értek el a matematika alkalmazási területeinek bővítésében. v. m. gluskov elméleti munkája például lehetővé tette, hogy ezentúl az új elektronikus számítógépek szerkezetét „idősebb testvéreik, a már meglévő elektronikus számítógépek tervezzék. más kutatók vizsgálódásai folytán számos egyéb gyakorlati feladat megoldása vált vagy válik egyszerűbbé és gyorsabbá. igen nagy jelentőségre tett szert többek között a számítógépek alkalmazása különböző közgazdasági számításoknál, mint amilyen a legkedvezőbb megoldás kiválasztása a vállalati, az ágazati, sőt a népgazdasági tervek kidolgozása során.

j. v. prohorov végül néhány konkrét feladattípuson mutatta be, milyen új lehetőségeket dolgozott ki a szovjet tudomány a matematika felhasználására különböző műszaki feladatok megoldásában. /mti/

.-

bb 48. tőzegkitermeléssel, új töltések építésével tovább korszerűsítik a balaton északi partján a vasutvonalakat

l hbj/lk-ju la

1967. szeptember 18.

a máv vezérigazgatósága közli:

december 31-ig - szombat és vasárnap kivételével - a budapest déli pályaudvarról 7 óra 50 perckor induló 2112-es számú, balatonfüredről 13 óra 37 perckor induló 1144-es számú, ellenirányban tapolcáról 13 óra 37 perckor induló 1113-as számú személyvonatok utasait badacsonytomaj és badacsonytördemic-szigliget állomások közötti vonatpótló autóbuszokkal szállítják. a vonatokra váltott menetjegyek az autóbuszokra is érvényesek.

x x x

/ folyt. köv. /  
17.40/szb

-37-

kk 18.02

bb 48. /tözegetemelésessel ...1. folyt./Lm

négy évvel ezelőtt kezdték meg a máv pályaépítők a balaton északi partján a vasutvonal korszerűsítését. ez év elejére eljutottak révfülöpig, az idén tavasszal révfülöp-badacsontomaj között korszerűsítették a pályát, meglehetősen nehéz körülmények között, mert a balaton partján a vasutvonal tözegetes talajon vezetett át. nyárra felfüggesztették az építést, nehogy az átépítés, s az ezzel járó forgalomkorlátozások miatt kényelmetlenségeket okozzanak az üdülőknek. most, hogy véget ért a nagy nyári forgalom, a máv pályaépítők újból munkához látnak, mégpedig badacsontomaj és badacsontördemic-szigliget állomások között. ismét tözeget kell kitermelni, s helyére kavics-ágyazatot fektetni, hogy nagy mozdonyok és 100 kilométeres sebességgel közlekedő szerelvények számára alkalmas pályát építhessenek. több szakaszon teljesen kicserélik a töltéseket is.

a számítások szerint 1968 végéig jutnak el tapolcára, utána már nagy dieselmotordonyok is járhatnak az északi parton, s lényegesen meggyorsul a vasuti közlekedés./mti/

..-

bb 49. sorozatban gyártották a hamis szakmunkás-bizonyítványokat - bünszövetkezet ügyében ítélték a miskolci járásbírósa

b vid-fm/tné-Lm ká

1967. szeptember 18.

kiss ernő 41 éves máv-alkalmazott, palotás istván 40 éves villanyszerelő, - miskolci lakosok, - háger barna 67 éves parkőr fiegler istván 53 éves műszaki szerkesztő - kazincbarcikai lakosok - sorozatban készítették a hamis szakmunkás-bizonyítványokat. a több éven át zavartalanul működött bünszövetkezetet háger barna gimnáziumi érettségivel rendelkező parkőr szervezte meg, akit már többször elítéltek vagyon elleni büncselekmény miatt. az „ügyfelekről”, rendszeresen kiss ernő és palotás istván gondoskodott, de rajtuk kívül még egy sor „bedolgozó”, is működött, akik maguk is hamis szakmunkás-bizonyítványhoz jutottak a bünszövetkezet jóvoltából. fiegler istván, aki fiatal korában a faszobrász-szakmát is kitanulta, vállalta a pecsétek elkészítését. rendelkezésükre állt a debreceni kiosk mestervizsgabizottság, a kohó- és gépipari minisztérium vaskohászati főosztálya, s a munkaügyi minisztérium 208- számú ipari tanuló intézet jelzésű hamis bélyegző. ezekkel a nyomtatványellátó vállalatától bizonyítványürlapokat igényeltek, s azok felhasználásával a felhajtott ügyfeleknek - kívánságuknak megfelelő szakmából - szakmunkásbizonyítványokat állítottak ki rendszerint kétezer-háromezer forint között váltakozó díjazásért. az így megszerzett pénzen a négy tagu „vezérkar”, osztozkodott. ilymódon a kiállított több mint 40 bizonyítványért mintegy 90 000 forinthez jutottak. olykor-olykor azonban egyik-másik felhajtó is részesült a vizsgadíjból.

/folyt.köv./

18.10/ju

-38-

18.10.52

18.10.52

bb 49. /sorozatban ...1. folyt./-Lm

a huszonnégy vádlottas bünygyben most hirdetett ítéletet a miskolci járásbírósa. kiss ernő és fiegler istvánt többrendbeli, bünszövetkezetben elkövetett köz- és magánokirat-hamisításért egy évi és nyolc hónapi, háger barnát egy évi és hat hónapi, palotás istvánt egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. a többi 20 vádlott négy-hat hónapi felfüggesztéses szabadságvesztés - büntetést kapott./mti/

..-

bb 50. a jeges északi vizeken is közlekedhet az új, 1500 tonnás magyar tengeri hajó - megkezdte munkáját a 4. hajóipari konferencia

a vid-szf/tné-Lm ká

1967. szeptember 18.

hétfőn délután balatonfüreden megnyitották a 4. hajóipari konferenciát, amelyen a 250 hazai szakemberen kívül ötven tagu külföldi-, lengyel, csehszlovák, svéd, ndk- és nszk-beli - delegáció vesz részt. a négynapos tanácskozáson megvizsgálják, hogyan lehetne gazdaságosabbá tenni a víziszállítást. a szakemberek beszámolnak az újabb típusu vízijárművek építésénél és próbáinál szerzett tapasztalataikról.

a konferenciát dr. bélay józsef, a mahart vezérigazgatója nyitotta meg, majd paál józsef főmérnök, a gépipari tudományos egyesület hajóipari szakosztályának elnöke tartott előadást. elmondotta, hogy folyóinkra új típusu vízijárműveket terveztek. a jövő a tolóhajóké, amelyek maguk előtt tolják az áruval megrakott, 1500 tonnás uszályokat. egy-egy ilyen hajóvontat 6 000 tonnányi árut fuvarozhat a kétezer lóerős motor segítségével. a számítások szerint a víziszállításnak ez a módja -, a kisebb vízellemelés miatt - hozzávetőleg 15-20 százalékos teljesítmény növelést tesz lehetővé. további előnye, hogy a szorosan összekapcsolat uszóegységeket egy helyről kormányozhatják, és így csökkenthetik a hajózó személyzet létszámát. a hazai teherflotta sikerrel kísérletezik a tolófuvarozással. fontos rendeltetést kapnak az ugynevezett önjáró uszályok is. ezeket a 600-1000 tonna hordképességű, függőn mozgó egységeket 600 lóerős motorral szerelik fel.

a hazai hajóipar felkészült az új típusu tengeri hajók gyártására is. az angyalföldi üzemegységben balogh béla főkonstruktor, egyetemi tanár tervei alapján elkészült az 1500 tonnás új típus mintadarabja.

/folyt.köv./

18.05/Lm

- 39 -

18.05.52

bb 50. /a jeges északi ...1. folyt./-lm

a 69. méter hosszú tengeri hajót 1500 lóerős motor hajtja, óránként 23 kilométeres sebességgel. az ul-kategóriába tartozó típus érdekessége, hogy a különleges, megerősített merevítő szerkezetek a jeges vízben való közlekedésre is alkalmassá teszik. a vizijármű a legbiztonságosabb egységek közé tartozik. a négy főhajóteret úgy képezték ki, hogy az esetleges sérülés nem veszélyezteti az uszóképességet. 1970-ig nyolc ilyen hajót építenek szovjet megrendelésre. tovább építik a jól bevált, kisméretű duna-tengeri hajókat is, amelyek csökkentett rakományal egészen budapestig közlekedhetnek a dunán.

a konferencia első napján több szekcióban szakmai előadások hangzottak el az időszerű műszaki és szállítás-technikai kérdésekről./mti/

..-

bb 43. debreceni és freibergi intézetek közös kutatómunkája

vid -fm/tné-lm la

1967. szeptember 18.

a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem meghívására hétfőn debrecenbe érkezett dr. richard schrader professzor, az ndk-beli freibergi bányászati akadémia szervetlen és analitikai-kémiai intézetének igazgatója. a vendéget dr. imre Lajos professzor, a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem fizikai-kémiai intézetének igazgatója fogadta. a kilencnapos látogatás során a német professzor eszmecserét folytat a debreceni és freibergi kutatóintézetek egy éve folyó együttműködésének tapasztalatairól. freibergben közetek mechanikai aktiválását végzik, míg debrecenben dr. imre Lajos professzor elméleti módszere szerint az aktiválás hatásosságát vizsgálják. hétfőn délután dr. richard schrader professzor a kossuth Lajos tudományegyetemen előadást tartott a mechanikai aktiválás elméletéről és gyakorlatáról./mti/

..-

18.20/Lm

-40-

WZ 1845 J

bb 51. a minisztertanács kinevezte a tudományos minősítő bizottság elnökét, titkárát és tagjait

-ju la

1967. szeptember 18.

a minisztertanács a tudományos minősítő bizottság elnökét és tagjait - eredményes munkájuk elismerése mellett - megbízatásuk alól felmentette, s kinevezte a bizottság elnökét, titkárát és tagjait.

elnök: tolnai gábor akadémikus; titkár: tétényi pál, a kémiai tudományok doktora;

a bizottság tagjai : balogh jános, az akadémia levelező tagja; balogh ferenc, az orvostudományok doktora; bárczi géza akadémikus; bocsánczy jános, a műszaki tudományok kandidátusa; bölcskei elemér, az akadémia levelező tagja; egyed lászló, az akadémia levelező tagja; földesi tamás, a filozófiai tudományok doktora; frigyés andor, a műszaki tudományok kandidátusa; horn artur akadémikus; ivánovics györgy akadémikus; király istván, az irodalomtudományok doktora; kiss albert, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa; kovács istván, az akadémia levelező tagja; kovács géza, a közgazdasági tudományok kandidátusa; lakos sándor, a közgazdasági tudományok kandidátusa; mézáros jános, az állatorvostudományok kandidátusa; nánási pál, a kémiai tudományok doktora; pál lénárd, az akadémia levelező tagja; sályi istván, a műszaki tudományok doktora; simon sándor, a műszaki tudományok doktora; sinkovits istván, a történelemtudományok kandidátusa; szabó zoltán akadémikus; szabócsi lászlóné, az akadémia levelező tagja; szántó györgy az orvostudományok kandidátusa; szigeti józsef, az akadémia levelező tagja; tamássy istván, a biológiai tudományok doktora; tandori károly, az akadémia levelező tagja; vajda györgy, a műszaki tudományok doktora; varga ottó akadémikus;

a művelődésügyi minisztérium képviselőjeként:

polinszky károly miniszterhelyettes, az akadémia levelező tagja;

/ folyt. köv./

18.30/ju

-41-

WZ 1845 J

bb 51. / a minisztertanács... 1. folyt. /-ju

az egészségügyi minisztérium képviselőjeként:

vedres istván, a miniszter ~~helyettese~~ első helyettese, az orvostudományok kandidátusa;

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium képviselőjeként:

gergely istván miniszterhelyettes, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa;

a honvédelmi minisztérium képviselőjeként:

Lóránt imre vezérőrnagy, a hadtudományok kandidátusa;

az országos műszaki fejlesztési bizottság képviselőjeként:

tarján rezső, a műszaki tudományok doktora. /mti/

--

bb 52. a petőfi irodalmi muzeumban

j-ju zs

1967. szeptember 18.

szeptember 24-én, vasárnap fél 11 órai kezdettel a bartók-vonósnégyes beethoven- és bartók-műveket ad elő az országos filharmónia rendezésében. a hangverseny szünetében a muzeum szakvezetést tart kiállításain. a hangversenyre nincs külön belépődíj. /mti/

--

18.37/ju

-42-

*18.37*

bb. 53. ifjúsági nap a szovjet kiállításon - egésznapos szovjet műszaki tudományos filmvetítés a technika házában

t/tz/hné/rj

1967. szeptember 18

utolsó hetébe lépett hétfőn „a szovjet tudomány és technika 50 éve,, kiállítás a vásárváros területén.

e hét első napja az ifjúságé volt. a kisz és a kiállítás igazgatósága ugyanis a szakszervezetek országos tanácsának és a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének közreműködésével hétfőn ifjúsági napot rendezett a kiállításon. a jegypénztári adatok szerint a szokásos napi látogatók számát meghaladóan ebből az alkalomból az ország minden részéből különvonatokon, külön autóbuszokon ezrével érkeztek a fiatalok a kiállításra.

délelőtt, közvetlenül azután, hogy feltárultak a kiállítás kapui, ribánszki-róbert, a kisz központi bizottságának titkára és sz.i. kozlov, a kiállítás főigazgatója nyitotta meg az ifjúsági napot. ezután a kisz-ben tömörült fiatal műszakiak és közgazdászok kalauzolták végig a pavilonokon a sűrű egymásutánban érkező csoportokat. állandó üzem volt a kiállítás mozijában, ahol egészen estig megszakítás nélkül folyt a főleg fiatalokat érdeklő szovjet műszaki-tudományos és ismeretterjesztő filmek vetítése.

reggel a budapesti műszaki egyetemen n.a. orajevszkij, a matematikai-fizikai tudományok doktora, délelőtt pedig a vásárvárosban j.v. prohorov, a szovjet tudományos akadémia levelező tagja tartott előadást a fiataloknak, déltől pedig tánczenekarok és táncdalénekesek szórakoztatták a kiállítás ifjúsági napjának vendégeit.

ugyancsak hétfőn tartotta meg a technika házában második szovjet filmbemutatóját az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület. délelőtt és délután összesen 19 szovjet műszaki-tudományos filmet vetítettek le a nagyszámu érdeklődő szakember előtt. /mti/

--

18.50/ju

-43-

*18.50*

bb. 55. a tolna megyei képviselők ülése

vid/fm/sk/rj ká

1967. szeptember 18.

szekszárdon hétfőn ülést tartott az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportja. az ülésen - amelyen résztvett és felszólalt dr. gyugyi jános, a tolna megyei tanács vb. elnökhelyettese is - kaszás imre tanárnak, a megyei képviselőcsoport elnökének tájékoztatóját követően megbeszélték az időszerű képviselői feladatokat. a tanácskozáson bolvári józsefné és csapó jánosné az új munka törvénykönyv-tervezettel, bali zoltán, molnár jános és péti jános pedig a termelőszövetkezeti, valamint a földtulajdon- és földhasználati törvénytervezettel kapcsolatos észrevételeit, javaslatait mondta el hozzászólásában. /mti/

-. -

bb. 59. megkezdődött a gépi betakarítás a legnagyobb cukorrépa-termesztő gazdaságban

vid/szf/sk/rj ká

1967. szeptember 18.

az idén nemcsak a legnagyobb kukoricatermesztő, hanem a legnagyobb cukorrépa termesztő gazdasággá is előlépett a Lajtahansági állami gazdaság. határában ugyanis 1200 holdon termelik ezt a fontos ipari növényt. a gazdaság rátért a cukorrépa termesztés komplex gépesítésére. tavasszal a mechanikus uton előállított vagy örökletesen egymagu cukorrépa fajta drázsírozott magját szemenként, vetőgéppel tették a földbe. a vetéssel egyidőben végezték el a vegyszeres gyomirtást is. a termesztés legnehezebb munkája, az egyelés így minimálisra csökkent. a hatalmas területen a száraz időjárás ellenére is olyan szépen fejlődött a répa, hogy az átlagtermés előre láthatólag eléri a holdankénti 200 mázsát.

hétfőn tíz ndk, csehszlovák és francia gyártmányu cukorrépa szedő, fejelő kombájn állt a táblákba, hogy megkezdje az utolsó munkafázist, a betakarítást. a tíz kombájjal előre láthatólag egy hónap alatt takarítják be az 1200 hold termését. az idén a gazdaság határában nem lehet majd prizmákba rakott cukorrépát látni, mivel a termést a szedés és fejelés után azonnal az átvevő helyekre hordják. a kiváló takarmányt adó mellékterméket - a répafejet - ugyancsak azonnal silózzák. /mti/

-. -

18.55/ju

-44-

*Me 1950f*

bb 54. budapestre érkezett a finn közlekedés- és munkaügyi miniszter

j szb la

1967. szeptember 18.

hétfőn délután - dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter megnívására - hazánkba érkezett leo suonpää finn közlekedés- és közmunkaügyi miniszter. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, kiss dezső miniszterhelyettes, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, valamint olavi erdem raustila, a finn köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

bb 56. kállai gyula fogadta az olasz szenátorokat, képviselőket

t bc/hné szb zs

1967. szeptember 18.

kállai gyula, az országgyűlés elnöke hétfőn az országházban fogadta az olasz parlament interparlamentáris unió csoportja olasz-magyar tagozatának küldöttségét, élén dr. antonio bonadies szenátorral.

a látogatásnál jelen volt vass istvánné és dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnökei, az országgyűlés tisztikarának több tagja, valamint ludovico barattieri di san pietro, az olasz köztársaság budapesti nagykövete.

a találkozón szívélyes eszmecsere folytattak, melynek során kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország helyzetéről, belső kérdéseiről, kapcsolataik fejlődéséről. megállapították, hogy a kapcsolatok fejlesztésére további lehetőségek vannak, s ezek feltárásában építeni lehet a különböző területeken már eddig kialakult, s hagyományokkal rendelkező magyar-olasz kapcsolatokra. kifejezésre juttatták, hogy a két ország parlamentjei közvetlen érintkezésükkel, tagjaik kölcsönös látogatásaival jelentős tényezői lehetnek a kapcsolatok fejlesztésének, s ezen túlmenően nagy szerepet játszhatnak a nemzetközi kérdések rendezésében is.

a delegáció délután a magyar kereskedelmi kamarába látogatott el. az olasz szenátorok és képviselők vasárnap megtekintették esztergom és visegrád nevezetességét. /mti/

-. -

19.00/ju

-45-

*Me 1950f*

bb 57. a svéd írószövetség vezetői hazánkban

tr-ju zs

1967. szeptember 18.

a magyar írók szövetségének meghívására hétfőn tiznapos baráti látogatásra hazánkba érkezett jan gehlin író, a svéd írószövetség elnöke és per olof sundman író, a svéd írószövetség alelnöke. vendégeink a két szövetség együttműködésének lehetőségeiről tárgyalnak. /mti/

--

bb 58. a magyar-csehszlovák kulturális csereegyezmény

tr-ju la

1967. szeptember 18.

keretében hétfőn hazánkba érkeztek alexander kliment, vladimir pribsky és jozef nyizsnyenszky csehszlovák írók, akik két hetet töltenek magyarországon. /mti/

--

e m b a r g ó : 20 óráig!

bb 61. a belügyminisztérium szervei

hné-ju la

1967. szeptember 18.

izgatás büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezték helmuth schumacher, nyugatnémet állampolgár, Lübecki lakost. ügyében a vizsgálat tart. /mti/

--

19.05/szb

-46-

*124*  
*-1950f*

bb. 62. véget ért a kelet-európai színháztudományi bizottság konferenciája

t/p/rj zs

1967. szeptember 18.

hétfőn a fészek művész klubban befejezte munkáját a kelet-európai színháztudományi bizottság konferenciája. a résztvevők - a szocialista országok, valamint ausztria, törökország és finnország színházi kutatói - négy napon át tanácskoztak a modern színház kialakulásáról és kelet-európai kapcsolatairól. e témakörben 17 előadás hangzott el, s jelentős színháztudományi kérdések kerültek napirendre a konferencia bizottsági ülésein is. a színházi szakemberek ellátogattak egerbe, megismerkedtek a színháztudományi intézet munkájával, s megnézték a budapesti színházak napi előadásait is.

a színháztudományi tanácskozás záróaktusaként hétfőn délután a fészek klubban dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese fogadáson látta vendégül a konferencia résztvevőit. /mti/

--

bb. 63. tíz-tizenöt mázsát „hizik”, holdanként a répa a körösök vidékén az eső után - olcsóbb és jobb minőségű a gépi munka

vid/szf/tné/rj ká

1967. szeptember 18.

a körösök vidékén az utóbbi napokban kiadós eső áztatta a talajt. fűszeggyarmat és felsőnyomás környékén 70-75 milliméter csapadék hullt két nap alatt a földekre. hétfőn meggyeszerzte benépesült a határ, a traktorok ezrei láttak munkához. a szeghalmi, a szarvasi és a gyulai járás szikes talajain az eső előtt egyes táblákon meg sem lehetett kezdeni a gépi munkát, olyan kemény volt a föld. másutt 8-10 gépi munkafolyamattal a szokásosnál háromszor-négyszer több költséggel sikerült csak megfelelő magágyat készíteni.

a hétvégi eső után minőségileg sokkal jobb a gépi munka és ráadásul sokkal olcsóbb. használt a késve érkezett csapadék a cukorrépának is. a szakemberek véleménye szerint holdanként mintegy 10-15 mázsát „hiznak”, a répagyökök, ami meggyeszerzte milliókkal eméli a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok bevételét. a cukorépa betakarítása is sokkal könnyebb. békés megye két cukorgyárában naponta 450-470 vagon répát dolgoznak fel, s szeptember elseje óta már több mint 600 vagon kiváló minőségű cukrot gyártottak. /mti/

--

19.15/ju

-47-

*124*  
*1950f*

bb 60. a tervezett 98 milliárd helyett 104 milliárd forintos kereskedelmi forgalomra számítanak az idén - az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése

t 01/gk-lm zs

1967. szeptember 18.

a lakosság árueellátásának helyzetéről, ideai tapasztalatairól és a gazdaságirányítási rendszer reformjának megfelelő kereskedelempolitikai elvekről, törekvésekről tanácskozott hétfőn Molnár József elnökletével a parlament gobelin-termében az országgyűlés kereskedelmi bizottsága.

Sebes Sándor, a belkereskedelmi miniszter első helyettese vitaindító referátumában hangsúlyozta: az év első nyolc hónapjában a vártnál nagyobb mértékben nőtt és mintegy 10 százalékkal haladta meg az előző esztendő hasonló időszakáét a belkereskedelmi forgalom. tovább javultak a lakosság vásárlási lehetőségei: az év végéig több mint 900 üzlettel gyarapodik a kereskedelmi hálózat, ezek alapterülete eléri a 190 ezer négyzetmétert, ezenkívül csaknem 640 üzletet bővítenek, s további 1700-at korszerűsítene.

a belkereskedelmi forgalom növekedésének üteme egészséges gazdasági folyamatot tükröz és összhangban áll a fejlődésüket meghatározó gazdaságpolitikai célokkal - mutatott rá Sebes Sándor. csökkentek a kereslet és a kínálat ellentmondásai, kevesebb a hiánycikk, s alapvetően kielégítő volt a lakosság ellátása. a belkereskedelmi forgalom ideai adataiból kiderül, hogy a falusi lakosság vásárlásainak növekedése az idén is meghaladta a városiakét, ugyanakkor a kereslet és a forgalom mindinkább a korszerű igényekkel összefüggő árukra összpontosult.

a belkereskedelem a lakosság nagyobb életmíster-keresletét általában zavartalanul tudta kielégíteni. a hus és huskésztítmények mérsékeltebb értékesítési lehetőségét ellensúlyozta a bőséges baromfi-, tojás- és tejtermék kínálat. az idén szeptember elejéig a tavalyinál mintegy 5-6 százalékkal több húst és huskésztítményt hoztak forgalomba. ezen belül azonban nagyjából változatlan maradt a tökehus mennyisége és főleg a keresettebb sertéshusból nem volt mód az ellátás javítására. az év végére egyébként eléri a 180 000 tonnát a forgalomba hozott hus és huskésztítmény mennyisége. ez, bár elmarad az igényektől, mégis lehetőséget nyújt az ellátás jelenlegi színvonalának megőrzésére, s némi emelésére.

/folyt.köv./

19.10/Lm

- 48 -

*Mh* 26.10.67

bb 60. /a tervezett ... 1. folyt./-lm

a termésviszonyok, valamint az időjárási helyzet következtében zöldség- és gyümölcsféléből a múlt évi alatt maradt az állami és szövetkezeti boltok kínálat, az árak viszont meghaladták a tavalyit, - hangzott a tájékoztató. ezen belül egyes zöldség- és gyümölcsfajtákból sikerült kedvezőbb ellátási körülményeket és árakat kialakítani, s előreláthatólag megfelelő lesz az őszi és téli ellátás.

hét-nyolc százalékkal - ételekből azonban ennél gyorsabb ütemben - növekedett az év első nyolc hónapjában a vendéglátás forgalma. szeptember 1-ig a tavalyinál 10 százalékkal több bort és 7 százalékkal több sört szerzett be ugyan a kereskedelem, de továbbra sem tudta megoldani az ellátást. a kereslethez képest kevésnek bizonyult az üdítőitalok mennyisége és választéka, és a gyümölcslevelek forgalma sem fejlődött kellőképpen.

az év első nyolc hónapjában 50 százalékkal több turista érkezett külföldről hazánkba, mint 1966-ban. tavaly szeptember 1-ig, 2,200 000 vendég járt, illetve utazott át Magyarországon. számuk az idén szeptember 1-ig már meghaladta a 3,100 000-et s nagyobb, mint tavaly egész évben volt.

a ruházati cikkek forgalma a korábbi éveknél gyorsabb ütemben, mintegy 6-7 százalékkal emelkedett januártól szeptember 1-ig. az átlagosnál nagyobb mértékben növekedett a felsőruhák, a kötött- és divatárak értékesítése. a ruházati cikkek importjának növelése az idén elsősorban a választék bővítését szolgálja.

a tájékoztatóban szó esett arról is, hogy az ideivel együtt két év alatt csaknem negyvenezerrel gyarapodik, s ma már kevés híján 120 ezer a magántulajdonban levő személygépkocsik száma. gyorsan növekszik az egyéb tartós fogyasztási cikkek iránti kereslet is. gyorsan nő az építőanyagok forgalma. évente mintegy 30-40 ezer családi ház épül, s bár az év első nyolc hónapjában a tavalyinál 18 százalékkal több építőanyagot hozott forgalomba a belkereskedelem, mégsem sikerült lépést tartania a kereslettel.

/folyt.köv./

19.22/Lm

- 49 -

*Mh*  
20.10.67

sebes sándor a továbbiakban a gazdaságirányítási rendszer reformjával kapcsolatos kereskedelempolitikai célokról szólt. elmondta, hogy már az idén mind az árubeszerzésben, mint az értékesítésben növelték a kereskedelmi vállalatok és szövetkezetek önállóságát, a gazdálkodásban pedig nagyobb teret biztosítottak az egyéni kezdeményezéseknek és érdekeltségüknek, javították a kereskedelmi tevékenység rugalmasságának feltételeit. június 30-ig befejezték az új gazdaságirányítási rendszer elveinek megfelelő átszervezést. az eddigi merev korlátozások és utasítások egy részének megszüntetésével elevenebb, pezsgőbb kereskedelmi élet alakult ki. a vállalatok többsége mind nagyobb gondot fordít a kereslet megismerésére, a piac-kutatásra, az értékesítés fokozására s ezzel a lakosság ellátásának javítására. a kereskedelmi reklámot a vásárlók tájékoztatására, az érdeklődés fölkeltesére, a vevőkör bővítésére használják fel. a kereskedelmi tevékenységet egyre több helyen szolgáltatásokkal párosítják. a nagykereskedelmi vállalatok már is figyelmebben szolgálják ki a kiskereskedelmet, mert azzal is számolnak, hogy az elégedetlen vevő más nagykereskedelmi vagy éppen iparvállalathoz fordul. kialakulóban és fejlődőben vannak az ipari és a kiskereskedelmi szervezet közvetlen kapcsolatai.

a megoldásra váró feladatok közül az idei nagyobb forgalomhoz szükséges többlet árualapok biztosítása és a jövő évi zavartalan árúellátás megszervezése áll az első helyen. a belkereskedelmi minisztérium számításai szerint a tervezett 98 milliárd helyett eléri a 104 milliárd forintot az idei kereskedelmi forgalom. az igények kielégítéséhez, valamint a jövő évi kiegyensúlyozott piaci helyzet előkészítéséhez mintegy 7-8 milliárd forint értékű többlet árualapra van szükség. ennek csaknem a felét a hazai ipar termelésének növelésével teremtik elő. a kormány ugyanakkor terven felül jelentős devizakeretet is a belkereskedelem rendelkezésére bocsátott. a piaci kínálat fejlesztéséhez tehát megvannak az alapfeltételek, s most nagyon sok múlik azon, hogy az ipar hogyan tesz eleget vállalt kötelezettségeinek.

a kereskedelmi hálózat fejlesztésében elsősorban az önkiszolgáló boltok számának növelésére törekednek. ma már az élelmiszerboltoknak csaknem fele önkiszolgáló formában működik.

/folyt.köv./

19.25/Lm

- 50 -

*W* 20.5.2

ugyanakkor szélesebb körben alkalmazzák az egyéb korszerű értékesítési módszereket és a vevők érdekeinek megfelelő szolgáltatásokat, így az előrendelést, a házhozszállítást, a kölcsönzést stb. növelik a tisztított, a félkész és készételek, valamint a mélyhűtött és más tartósított élelmiszerek mennyiségét, - hangzott egyebek között a tájékoztató.

ezután molnár károly, a szövetség elnökhelyettese a szövetségi kereskedelem helyzetével és feladataival foglalkozott.

a referátumot követő vitában felszólaló képviselők elégedetten nyugtázták a lakosság ellátásának javítására tett erőfeszítéseket és a további terveket. rámutattak: az eddiginél következetesebben kell alkalmazni azt az elvet, hogy a kereskedelem fő hivatása a vásárlók szolgálata. nyomatékosan alányújták: a városok és falvak lakói a piacon, a boltokban mérik majd le elsősorban a gazdaságirányítási rendszer reformjának hatását. ezért el kell érni, hogy mind az áruk mennyisége, mind minősége és választéka lépést tartson a kereslettel. szorgalmazták: növeljék a kereskedelem dolgozóinak anyagi érdekeltségét a forgalom zavartalan lebonyolításában, s ösztönözzék őket arra, hogy mind a megrendeléseknél, mind az áruk átvételekor lépjenek fel a burkolt árdrágítások, a vevők megkárosítására, jogtalan haszonszerzésre irányuló mesterkedések ellen.

dr. révay zoltán választói nevében arra kérte a kereskedelem vezetőit, hogy még nagyobb szigorral, következetességgel védjék a vásárlók érdekeit. számolják fel mielőbb a kenyér-, a tejellátás zökkenőit, s ne tőrjék a higiéniai előírások megsértését, azt, hogy nagy forgalmu vendéglőkben, éttermekben elhanyagolt ruházatu pincérek, piszkos abroszok, takarítatlan mellék-helyiségek fogadják a vendégeket. indítványozta: ha egy-egy boltból kifogy valamilyen nagyobb értékű tartós fogyasztási cikk, ne járkáltassák fölöslegesen a vevőket. tegyék lehetővé, hogy a gépkocsihoz hasonlóan bizonyos összeg lefizetésével előre megrendelje a keresett árut, amelynek megérkezéséről azután levelezőlapon értesítik. török lajos szavá tette, hogy még mindig bőven akad olyan holmi, amelyet hiába keresnek az üzletekben. jelenleg ilyen a 28-as fiucipő és a 8-as tornacipő. csak elvétve kapni tetőfedő anyagot és betonelemekből is megcsappantak a készletek. kifogásolta, hogy vidéken kicsi a bor választéka, majd arra hívta fel a figyelmet, hogy nemegyszer azért késik az új üzletek megnyitása, mert késve szállítják a berendezéseket.

/folyt.köv./

19.32/Lm

- 51 -

*W* 20.5.2

bb 60. /a tervezett ... 4. folyt./-Lm

mészáros béla a felvásárlás hibáival foglalkozott. példákkal bizonyította: most, amikor kevés a piacon az uborka, a káposzta, még mindig előfordul, hogy tekintélyes mennyiségek vesznek kárba, mert nem veszik át a szövetkezetektől. hasonló kérdésekkel foglalkozott mokri pál is. hangsúlyozta, hogy a kereskedelemnek az értékesítésen kívül a termelőkedv ösztönzése is fontos feladata. felhívta a figyelmet arra, hogy a nagyobb önállóság különböző visszaélések forrása is lehet. jedlicska gyula azt fejtegette, hogy a gazdaságirányítási rendszer reformjának életbelépésekor megsokszorozódik a kereskedelem felelőssége. számítsunk arra, hogy kereskedelmünk gazdasági barométerként jelzi majd az ország népének, milyen eredményt hoznak erőfeszítéseink, - mondotta. a továbbiakban arra hívta fel a figyelmet, hogy az új elvek és célok szellemében tevékenykedő belkereskedelmi minisztérium se hanyagolja el a tanácsok szakigazgatási szerveinek tájékoztatását, elvi irányítását. végül hangsúlyozta: fordítsanak még nagyobb gondot a kereskedelmi szakemberek képzésére. csak jól felkészült, feladataikat és kötelességeiket alaposan ismerő dolgozók összefogásával válhat még színvonalasabbá, rugalmasabbá kereskedelmünk.

a vitában elhangzott észrevételekre, javaslatokra sebes sándor és molnár károly válaszolt. az ülés molnár józsef zárószavával ért véget./mti/

..-

bb 72. szovjet tudósok előadásai győr-sopron megyében

vid fm/sk-Lm ká 1967. szeptember 18.

győrbe érkezett a szovjet znanie ismeretterjesztő társulat 25 tagú csoportja. a tudósokból álló csoportot hétfőn a városi tanácsházán a város és a megye párt- és társadalmi szerveinek vezetői köszöntötték. a vendégek napközben győr nevezetességeivel ismerkedtek, délután és este pedig öt szovjet tudós győrről, sopronban és mosonmagyaróváron tartott előadást, a szovjetunió 50 éves fejlődéséről./mti/

..-

bb 76. a dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes által vezetett delegáció

tr-Lm la 1967. szeptember 18.

mely részt vett dublin-ben az egészségügyi világszervezet európai regionális értekezletén, hétfőn hazaérkezett./mti/

19.35/Lm

- 52 -

Me 2015j

bb 64. tíz állami ensz-szakértői tanácskozónak tihanyban

a vid-fm/tné szb ká

1967. szeptember 18.

az ensz rendezésében hétfőn tihanyban megkezdődött tíz állami szakértőinek, valamint a munkaügyi világszervezet, az egészségügyi világszervezet és a fao képviselőinek tanácskozása. a nagyszabású nemzetközi eszmecsere során megbeszéltek a faluból a városba áramlás szociális hatásait.

a tanácskozáson résztvesztettek között halvor gilte, az ensz szociális főosztályának vezetője és lambert lamon, az ensz szociális intézetének főtitkára is. a vendégeket dr. bodogán jános, a veszprém megyei tanács vb elnöke fogadta.

a nagyszabású tanácskozást a magyar kormány által kinevezett szakértő, dr. perczel károly, az ülés elnöke nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy azért jelölték ki magyarországot a témakör megbeszélésének helyéül, mert az elmúlt évek nagyarányú iparosodása során itt a legszembetűnőbbek az elvándorlás okozta változások. az 1955-től 1965-ig terjedő időszakban évente átlagban 1-1.5 millió ember változtatta munkahelyét, lakhelyét. különösen budapestet érintette ez az áramlás, az utóbbi öt évben több ember költözött a fővárosba, mint amennyi ez idő alatt az ország népességének szaporulata. hasonló a helyzet olaszországban és a szovjetunióban is. az utóbbi években azonban példamutató szervezethez tartozik az ipari vidékek centralizálódása.

a továbbiakban megbeszéltek az iparosodás okozta vándorlás hatását a falvak és városok fejlődésére, megvizsgálják a jelenség munkaügyi, egészségügyi, valamint élelmezésügyi hatásait./mti/

..-

bb 66. az ifjúság problémáit és a termelőszövetkezeti törvényjavaslatot vitatták meg békés megye országgyűlési képviselői

a vid-fm/sk szb ká

1967. szeptember 18.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja hétfőn békéscsabán ülésezett. a tanácskozáson jelen volt és felszólalt darvas józsef kossuth-díjas író, kovács istván, a medosz főtitkára és frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára is.

/folyt.köv./  
19.50/szb

-53-

Me 2015j



bb 66. /az ifjúság problémáit... 1. folyt./-szb

a képviselők első napirendi pontként a termelőszövetkezeti törvényjavaslatoit vitatták meg. ezután meghallgatták mihalik györgynek, a kisz békés megyei bizottsága első titkárnak beszámolóját, a viharsarki ifjúság problémáiról. az előadó elmondotta, hogy békés megye fejlődő ipara, az erősödő termelőszövetkezeti hálózat az eddigénél több fiatalnak biztosít megfelelő munkalehetőséget, s ma már korántsem járnak el annyian az ország más tájaira dolgozni, mint azelőtt. csupán a mezőgazdasági üzemekben mintegy 25 000 fiatal dolgozik. problémát jelent azonban, hogy a fiatalok anyagi és erkölcsi megbecsülése nem mindenütt kielégítő.

a kisz békés megyei bizottságának első titkára a képviselők segítségét kérte a tanyai fiatalok kollégiumi ellátásához, a jobb tanulási lehetőségek biztosításához. /mti/

bb 67. ifjúsági vezetők látogatása a jubileumi kiállításon

k tr szb sl

1967. szeptember 18.

hétfőn délután a „szovjet tudomány és technika 50 éve,” című jubileumi kiállítást meglátogatta a kisz központi bizottságának küldöttsége. a küldöttség tagjai voltak: szabó jános, vajó péter, kárpáti sándor, molnár györgy, a kisz kb titkárai, kurcz györgy és csilik andrás, a budapesti kisz-bizottság titkára, a küldöttséget sz. i. kozlov, a kiállítás főigazgatója fogadta. /mti/

bb 68. kanadai kereskedelmi küldöttség magyarországon

k gk szb sl

1967. szeptember 18.

néhány napos hivatalos látogatásra hétfőn budapestre érkezett a kanadai ontario állam nyolc tagú kereskedelmi küldöttsége. a delegáció vezetője h. l. wood, az ontario department for economics and development marketing szekciójának vezetője. a delegáció tagjai vezető üzletemberek. látogatásuk célja magyarországon és ontario állam között a meglévő kereskedelmi kapcsolatok kibővítése és új lehetőségek felkutatása. /mti/

20.--/szb

-54-

*ME 20.12*

bb 69. megalakult a magyar kereskedelmi kamara trieszti tagozata

i sl/tr-ju la

1967. szeptember 18.

budapesten hétfőn megalakult a magyar kereskedelmi kamara trieszti tagozata. az ülésen jelen volt a trieszti kereskedelmi ipari és mezőgazdasági kamara öttagú küldöttsége romano caidaszi kamarai elnök vezetésével. a tagozat megalakulását megelőzték a két kamara vezetőségének tárgyalásai, június 28-án pedig már megalakult a trieszti kamara magyar tagozata. mindkét tagozatnak fő feladata, hogy segítse a magyar és a trieszti kereskedelmi forgalom fejlődését.

a magyar kereskedelmi kamara trieszti tagozatában részt vesznek a külkereskedelmi minisztérium szállítási osztálya, a máv, a mahart, a masped, az ibusz, a hungarocamion és a technoimpex képviselői. a tagozat vezetőjévé pavela károlyt, a technoimpex vezérigazgatóját választották, helyettese csürös károly, a masped főosztályvezetője.

kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke hétfőn ebédet adott a trieszti vendégek tiszteletére. /mti/

bb 70. megvalósulnak a jelölőgyűléseken elhangzott javaslatok - a komárom megyei képviselőcsoport ülése

b vid-fm/tné-ju la

1967. szeptember 18.

a komárom megyei képviselőcsoport hétfőn ülést tartott tatán. a tanácskozáson részt vett dobi istván, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, a megye országgyűlési képviselője is.

kroszner lászló, a megyei tanács vb elnöke tájékoztatta a képviselőket a választási előkészületek során tett javaslatok sorsáról. a jelölőgyűléseken több mint 6000-en szólaltak fel, s elgondolásaik az életnek szinte minden területére kiterjedtek. a javaslatokat a tanácsok nyilvántartásba vették, megvizsgálták, teljesíthetők-e és a javaslattevők többségének már választ adtak. a javaslatok 73 százaléka közérdekű volt, s a legtöbb községfejlesztéssel foglalkozott.

/ folyt. köv./  
20.00/ju

-55-

*ME 20.12*

bb 70. / megvalósulnak a ... 1. folyt. /-ju

megvalósításuk - sokrétőségük miatt - nem kis gondot jelent az újonnan megválasztott tanácsoknak, ugyanakkor biztosítékot nyújtanak arra, hogy az éves és a távlati tervek készítésénél jobban építhessenek a lakosság véleményére. a javalatok általában reálisak és csak kisebb részük olyan, amelyet anyagi vagy más okok miatt belátható időn belül lehet, vagy nem is szükséges megvalósítani. a célszerű elgondolásokat 1971-ig meggyeszerre valóra kívánják váltani. számos javaslatot már meg is valósítottak. tatán például a 108 javaslatból 30, a komáromi járásban az 1144 javaslatból 516 olyan, amelyet vagy teljesítettek már, vagy még az idén teljesítenek. több olyan felszólítás hangzott el, amely nem a tanácsi szervekre, vagy csak részben a tanácsi szervekre tartozik. ezeknek megoldásához jelentős segítséget nyújtanak az üzemek.

a képviselők ezután megvitatták soronkövetkező feladataikat. /mti/

nem

--

bb 65. megkezdtek a debreceni házgyár építésének előmunkálatait  
vid -szf/tné-ju La 1967. szeptember 18.

hétfőn délután debrecenben az építőipari tudományos egyesület helyi csoportjának rendezésében a korszerű építési módokról rendeztek szakmai tanácskozást. szatmári lászló, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium műszaki fejlesztési főosztályának vezetője bejelentette, hogy budapesten felépült az első házgyár, a jövő hónapban termelni kezd a második ilyen üzem is, jelenleg pedig a harmadik budapesti házgyár építése is folyamatban van. vidéken jelenleg két helyen készül házgyár: győrött és miskolcon. hazánk sorrendben hatodik házgyára debrecenben épül meg. a város határában már megkezdődtek azok az előmunkálatok, melyek a gyárat kiszolgáló kisüzemek építését teszik lehetővé. közölte, hogy a debreceni házgyár 1970 második negyedévében kezdi meg az üzemszerű termelést. /mti/

--

20.05/Lm

- 56 -

kh 2050f

bb 71. megkezdődtek tolna megyében a nagy októberi szocialista forradalom jubileumi ünnepei

vid-fm/tné-ju ká

1967. szeptember 18.

szekszárdon hétfőn szovjet filmművészeti esttel kezdetét vette a nagy októberi szocialista forradalom tolna megyei jubileumi ünnepeksorozata. az esten hunyady károly országgyűlési képviselő, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának titkára emlékezett meg a történelemformáló dátumról, méltatta a magyar és a szovjet nép barátságát. ezután a szovjet filmművészet fejlődéséről dr. nemesküinti istván tartott előadást, majd bemutatták a „szárnyak,” című új szovjet filmet. /mti/

nagysikerű

--

bb 74 a szabadkai népszínház előadása baján

vid mf/sk-ju ká

1967. szeptember 18.

hétfőn este nagy sikerrel vendégszerepelt baján a szabadkai népszínház együttese. a „boltó menyegzője,” című háromfelvonásos komédiát mutatták be szerb nyelven a járási művelődési ház színháztermében. a bajaiakon kívül a környékbeli falvak szerb nemzetiségű lakosai közül is sokan nézték meg a darabot. /mti/

--

bb 75. időjárásjelentés

tr-ju la

1967. szeptember 18.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 18-án, hétfőn este:

időnkénti felhősödés

várható időjárás kedd estig: időnkénti felhősödés, néhány helyen futó esővel. gyenge, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19-24 fok között. /mti/

--

20.10/Lm

- 57 -

kh 2050f

bb 77. a föld óceánjai kimeríthetetlen energiaforrást jelentenek - kedrov akadémikus előadása debrecenben

b vid -fm/tné-lm la

1967. szeptember 18.

a szovjet tudomány és technika hete alkalmából hétfőn debrecenbe érkezett b.m. kedrov akadémikus, a szovjetunió természettudományi és technikai történelmi intézetének vezetője. a neves szovjet tudós-vendéget a technika házában ördög lászló, a debreceni városi tanács vb. elnökhelyettese és dr. kónya istván egyetemi tanár, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem oktatási rektorhelyettese köszöntötte.

kedrov akadémikus első magyarországi előadására hétfőn délután a déri múzeum előadótermében került sor a város tudományos életének képviselői előtt. „a tudomány és az ember”, címmel megtartott, nagy érdeklődést keltett előadásában áttekintést adott a modern tudományos-technikai forradalomról, valamint a szovjet tudomány félévszázados eredményeiről, különös tekintettel a legutóbbi idők tudományos vívmányaira. részletesen beszélt a tudomány és technika között levő kölcsönhatásról, majd kijelentette: a tudományos-technikai haladás mai, gyorsan növekvő tempója mellett az ismeretlen „holnap”, váratlanul beköszönhet. ahhoz, hogy ne érjen készületlenül bennünket, olyan tudományos területekre is ki kell terjesztenünk a kutatásokat, amelyek a kulcsot jelentik a jövő tudományos technikai haladáshoz. a modern természettudomány legfontosabb irányairól szólva elemezte, hogy az anyag mozgása a makrovilágban ma mindenekelőtt úgy merül fel, mint a kozmosz tanulmányozásának és meghódításának problémája, mint az ember fokozódó behatolása a kozmikus térségekbe, először a föld körülbe, azután a földhöz legközelebb eső égitestek, a hold, a mars, a vénusz, határai között, majd perspektivikusan az egész naprendszer határai között, s azontul is. a tudományban és a technikában egyelőre még nem tártuk fel a legfontosabb gyakorlati lehetőségeket ebben az irányban. az egyes gyakorlati eredmények - például a hírközlés, a televízió, vagy a földi meteorológiai jelenségek tanulmányozásának területén - még nem a legfontosabbak azok között a technikai lehetőségek között, amelyeket ez az egész tökéletesen új megismerési terület az emberiségnek ígér. ezzel kapcsolatban különösen fontos szerepet kezd betölteni az asztronómia, amely a kozmonautika révén, tisztán megfigyelő jellegűből fokozatosan kísérletivé válik.

/folyt.köv./  
20.35/szb

-58-

1/kl

bb 77. /a föld ...1. folyt./-lm

el kell mondanunk - hangsúlyozta előadásában kedrov akadémikus - hogy a szovjet tudósok előtt éppúgy, mint az egész világ tudósai előtt, vonzó perspektíva áll az irányított termonukleáris reakciók felhasználásával kapcsolatban. ennek lényege jólismert és csupán két számot idéznék, amelyek azt mutatják, milyen kolosszális gazdagság van szó szoros értelmében a lábunk alatt. egy gramm 235-ös urán egyenértékű három tonna kőolajjal. egy liter tengervíz, amelyben bizonyos mennyiségű hidrogén izotóp van, irányított termonukleáris reakció esetén ugyanannyi energiát ad, mint amennyit 120 liter benzín. a föld óceánjai valóban kimeríthetetlen energiaforrást jelentenek. a jövő energetikájába feltétlenül beletartozik majd a föld mélyének hőenergiája is. ebben az irányban kutatások folynak a szovjetunióban.

végezetül hangsúlyozta, milyen óriási kincset hordoz magában az emberiség számára a mai ember érdekeinek szolgálatába állított tudomány. az emberiség ma inkább, mint valaha érdekelt abban, hogy a tudomány fejlődése ne függjön a szükséges eszközökkel rendelkező emberek bármiféle külön csoportjától, ilyen vagy olyan reakciós politikai erők önző érdekeitől és törekvéseitől. a tudománynak az egész emberiséget kell szolgálnia és csak az egész emberiség javára./mti/

--

bb 79. szvjatovszlav richter fellépése az erkel színházban

t ol tr-lm la

1967. szeptember 18.

a budapesti zenei hetek alkalmából hétfőn este a magyar állami hangversenyzenekar koncertjén szvjatovszlav richter működött közre az erkel színházban. a zenekart ferencsik jános vezényelte. a műsoron kodály: concerto, britten: d-dur zongoraverseny, valamint bartók: zene hurok-, ütőhangszerekre és cselesztára című műve szerepelt./mti/

--

20.40/ju

-59-

kl

bb 73. „, moszkva, a béke fővárosa,, - műsoros élménybeszámoló a xiii. kerületben

k vt/tr-ju la

1967. szeptember 18.

a hős városok hete eseménysorozatában - a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 50. évfordulója alkalmából - a xiii. kerületi népfőnt-bizottság, az mszbt kerületi elnöksége, valamint az mszmp xiii/12-13-as körzete, „, moszkva, a béke fővárosa,, címmel hétfőn műsoros este rendezett az angyalföldi józsef attila művelődési ház pannónia klubjában. gárami józsefnének, a xiii. kerületi népfőnt-bizottság titkárnak megnyitó szavai után róka pál, az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének alelnöke tartott élménybeszámolót, majd szovjet katonaművészek adtak nagyszerű műsort. /mti/

--

bb 78. zenei könyv, kotta és hanglezkiállítás nyílt az erkélszínházban

t ol/rt-ju zs

1967. szeptember 18.

zeneműkiadásunkat, hanglezgyártásunkat és a zeneoktatás terén elért eredményeinket bemutató kiállítás nyílt hétfőn este az erkélszínházban. a budapesti művészeti hetek alkalmából rendezett tárlatot sárai tiber, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára nyitotta meg.

a bemutató könyvanyaga az elmúlt 15 év java-termését - kottákat, zenei könyveket, pedagógiai, ifjúsági műveket, exportra készült különböző nyelvű kiadványokat - mutat be. bartók és kodály művei külön tárlóban kaptak helyet, s ugyan-csak külön csoportosították a mai magyar szerzők munkáit. a zeneművek között több olyan is van, amely moszkvától montrealig az egész világot bejárta már a magyar zeneoktatást reprezentáló külföldi kiállításainkon.

a hanglezbemutatón a hanglezgyár mintegy hetven leg-szebb felvétele látható, amelyek részint magyar műveket, részint pedig magyar előadóművészek játékát örökítik meg. /mti/

--

20.45/ju

- 60-

kle

bb 80. fogadás chile nemzeti ünnepe alkalmából

t fe/tr-lm la

1967. szeptember 18.

hugo lea plaza, a chilei köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, hazája nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn este fogadást adott a városi gundel étteremben. megjelent a fogadáson szurdi istván belkereskedelmi miniszter, beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, szarka károly külügyminiszterhelyettes, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, bogárné józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, továbbá a gazdasági, társadalmi és kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

--

- v e g e -

21.40/ju

MM

61

-

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 189-430, 358-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l ö i h i r e k

1967. szeptember 19.

bb 1. nyelvtanuló budapestiek - tizezer hallgató a tit-tanfolyamokon

i tf/lk-lm zs

1967. szeptember 19.

ezekben a napokban kezdődik a tanítás a budapesti tit nyelviskolán, ahol 16 féle nyelvet lehet elsajátítani. tizezer hallgató iratkozott be az alap-, közép- és felsőfoku tanfolyamokra, a szakfordítói és a tolmácsképző tagozatokra. négyszázhatvanhét - optimális létszámú - csoport indul, mintegy száz tankör „kihelyezett”, formában /gyárakban, üzemekben, intézményeknél/ működik, s több mint 250 nyelvtanár lát munkához.

biztató előjel a tanulóknak és a tanároknak egyaránt, hogy az egyre nagyobb teret hódító ugynevezett audió-vizuális módszer kitűnőre vizsgázott a nyári hónapokban, egy kísérlet során. az egyik budapesti nagyvállalatnál a tit - felkérésére - orosz és német nyelvből kísérletnek számító gyorsított, intenzív tanfolyamot rendezett. függetlenített dolgozók voltak a résztvevők, minden nap nyolc órát tanultak a legkorszerűbb módszerrel /képek, filmek, magnetofonok, s egyéb technikai eszközök „bevetésével”/ és kilenc hét alatt olyan mértékben elsajátították a nyelvet, hogy legtöbbjük középfoku állami nyelvizsgát tehet. körülbelül három év alatt juthattak volna arra a tudás-fokra a hagyományos tempóval, amelyet most jó két hónap alatt elértek: társalognak, könnyedén fordítanak, újságot olvasnak. noha ez a tanulási forma egyelőre nem válhat általánossá, a gyors siker mégis meggyőzően tanúsítja az audió-vizuális képzés előnyeit, eredményességét.

jónéhány audió-vizuális csoport indul most a tit-ben is. a tanárok évnyitó konferenciáján sok egyéb mellett azt is elmondták, hogy az ilyen csoportokba való besorolásnak vannak feltételei: bizonyos készség kell ahhoz, hogy valaki például a vetített képpel együtt elhangzó magnetofon-szöveget is alaposan megfigyelje a kiejtés, az intonációs, stb. szempontjából és a látottakat is alaposan megfigyelhesse, majd azután mindkét impressziót reprodukálni tudja, azaz maga mondja el az idegen nyelven, hogy mit látott.

/ folyt. köv. /

182